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La enseñanza que se brinda a los niños y niñas de Educación Primaria de zonas rurales, no simplemente se limita a evaluar conocimientos impartidos dentro de un ambiente de cuatro paredes. Los niños aprenden haciendo, explorando su ambiente que lo rodea, innovando y experimentado nueva formas de aprender para la vida, el cual le permita desarrollarse como persona, a comunicarse con claridad, identificarse con su realidad natural, sociocultural, y todo lo que hoy exige el Plan de Emergencia Educativa. 

Les contaré una interesante experiencia, que se inició a partir de una interrogante planteada por el creativo Manolo Echegaray; "¿Qué pasaría si hago lo que casi todo el mundo sabe, por que es bien conocido que nadie puede comunicar lo que no sabe?", pero como educador había acumulado innovadoras capacidades comunicativas durante mi trayectoria como periodista en la Provincia de Tocache. 

Los Talleres y Capacitaciones en Redacción Periodística, Periodismo y Salud, Locución, Oratoria, Desarrollo Social e Institucional, Actualización Pedagógica, Computación e Informática, un Diplomado Virtual en Comunicación para el Desarrollo de la Amazonía y una Especialización en Comunicación en Salud, sumado con los seis años de experiencia como periodista fueron determinantes para lograr trabajar este año como docente contratado a través de un concurso público que la UGEL realiza cada año. 

Sin más pensarlo, elegí la Institución Educativa Multigrado N° 0735 de Buenos Aires, distrito de Pólvora asentada sobre una loma, rodeada al este por los Azulados cerros del Parque Nacional Cordillera Azul, y al oeste la ceja de Selva de la Cordillera de los Andes, a un lado el majestuoso Río Huallaga y la rehabilitada Carretera Fernando Belaunde Terry. ¡Indiscutiblemente un lugar turístico sin explotar!

Gracias a los conocimientos y experiencias adquiridas, logre poner en marcha en esta Institución Educativa una Estrategia de ¿Cómo impulsar la Promoción de la Salud y Educación Ambiental en la Escuela Rural con Valores a través de la Comunicación? Esta propuesta tiene la finalidad no solo de articular salud, educación, y medio ambiente; sino también la de promover la practica de valores y el desarrollo de las capacidades comunicativas en los niños y niñas de educación primaria. 

Para llevar en práctica esta iniciativa, los conocimientos, y experiencias que habían obtenido los niños (as) y padres de familia, con los docentes que habían trabajado en esta comunidad fueron muy indispensables para armar la propuesta en base a dos etapas muy importantes: la primera llevándole a cabo solamente en el aula del (5to y 6to) como centro experimental para un trabajo de 4 meses. (abril-agosto). La segunda etapa (setiembre-diciembre) consistió en involucrar a los niños (as) de las otras dos aulas (1er y 2do) y (3ro y 4to) grado, para que ellos guiados por sus profesores complementen su aprendizaje llevando en práctica la experiencia exitosa lograda por el (5to y 6to) grado. 

Decidimos trabajar con la Municipalidad Distrital de Pólvora, Cima Cordillera Azul y la Posta Médica de Puerto Pizana. Porque la Sub. Región de Salud venía trabajando con Instituciones Educativas del Distrito de Nuevo Progreso y Uchiza a través del Programa "Escuela Promotoras de la Salud". Aunque no habíamos llegado a concretizar este acuerdo por escrito, pero había la intención de apoyar esta propuesta a medidas de nuestras posibilidades.

El primero apoyo que recibimos fue material informativo, trípticos sobre una variedad de temas, boletines, manuales y afiches sobre Educación, Salud y Medio Ambiente. Iniciamos nuestra primera tarea, educando a los niños (as) y padres de familia, sobre la importancia de contar con el SIS Seguro Integral de Salud, como medio de apoyo en casos de emergencia, para las familias que tenían carencias económicas. 

Los primeros días dentro del aula del (5to y 6to) fueron anecdóticos para mí, por que ahí recordé el reflejo de mi niñez; descuidado, desaseado y cohibido. Entonces tenía que empezar a trabajar inmediatamente para que mis alumnos logren hasta agosto incorporar y practicar actitudes, comportamientos, estilos de vida saludables y desarrollen sus capacidades comunicativas. 

Los 20 niños (as) del (5to y 6to) se organizaron en grupos de trabajo para desarrollar cada semana el momento literario, la oración y limpieza del aula. Este mismo grupo tenía que controlar además la leña, toalla, aseo e higiene personal, lavado de platos y cucharas, asimismo que alumnos cumplieron con traer el balde de refresco con agua hervida. Al final cada jefe de grupo elaboraba un informe escrito y lo presentaba puntualmente para luego realizar la evaluación y coevaluación. 

Para lograr que ellos cumplan con sus responsabilidades, las cuatro primeras semanas fueron decisivas para que las próximas, ya no sea necesario la exigencia sino la conciencia de cada uno de los escolares para darse cuenta que dichas actividades son muy beneficiosas para su desarrollo personal. El control de responsabilidades se regía a través de un enfoque humanístico, compartido entre el controlador y el controlado mediante el lema "los dos somos responsables del éxito". 

"El lavado de manos", que venía promoviendo en otros distritos el Proyecto de Municipios y Comunidades Saludables y el Ministerio de Salud, despertó la idea de incorporarle a la propuesta y llevarle a la practica en la I.E. Era muy reconfortante verlos observar sus propias manos y oler la fragancia del mágico jabón que no solo significaba paz y limpieza sino también la alegría expresada en sus inocentes sonrisas. 

Para fomentar Promoción de la Salud, el aporte y cooperación de la APAFA fue esencial ya que siempre se preocupó por atender las necesidades de la I.E, como la construcción de un nuevo ambiente para que las madres puedan cocinar cómodamente. Asimismo el Director del plantel contagiado por las buenas acciones que se venía obteniendo, logró adquirir nuevas escobas, tachos de basura, baldes, tinas e implementos para la cocina y servicios higiénicos.

Otras de las fortalezas que tiene esta I.E fue poder contar con modernos servicios higiénicos construidos por FONCODES gracias a la gestión de las autoridades en coordinación con la Municipalidad Distrital de Pólvora, el cual ayudó a lograr que los alumnos comprendan la importancia de contar con servicios higiénicos saludables, aunque se han construidos con materiales de la zona. 

Los niños y niñas del (5to y 6to) comprendieron que la Promoción de la Salud, no solo estaba asociada con la responsabilidad sino también con el valor de la solidaridad, el cual lo habían demostrado a través de una Campaña de Solidaridad a favor de la salud de un humilde muchacho quién era hermano de una de mis alumnas. 

Recuerdo que un martes por la mañana, luego de la formación, niños y niñas del 3er hasta el 6 to grado salimos formados en grupos de seis a pedir colaboración domicilio en domicilio a nivel de Buenos Aires, Cachiyacu, Luis Salas, Miraflores y Puerto Pizana. Asimismo extendimos una soga en lo ancho de la Carretera Fernando Belaunde Terry para solicitar a los pasajeros y chóferes su colaboración por la salud de Jausen Castañeda Salas, quién sufría una grave enfermedad. 

Los significativos logros alcanzados se insertaron con las acciones positivas que se venía obteniendo con las clases pedagógicas de Educación Ambiental gracias a un convenio suscrito entre la UGEL y Cima Cordillera Azul debido a que Buenos Aires se encuentra dentro de la zona de amortiguamiento del Parque Nacional Cordillera Azul. 

Gracias a la cooperación de toda la Comunidad Educativa y al empeño de los niños (as) logramos articular, importantes contenidos educativos, a través de la comunicación, pero nuestros mayores deseos era que estos logros no queden en el anonimato sino que ellos mismos tengan la oportunidad de compartir y difundirlos a nivel de la escuela, familia, comunidad mediante el uso de un altoparlante comunal, periódico mural, la radio o quizás la televisión. 

Nuestro sueño se hizo realidad, durante el mes de junio cuando en coordinación con la APAFA, logramos lanzar un Programa Radial denominado "AVANZANDO", y en agosto gracias al apoyo de Cima Cordillera Azul hicimos el relanzamiento del Periódico Mural de uso comunal, "BUENOS AIRES AVANZANDO" para publicar las experiencias vividas a nivel de la Institución Educativa y la comunidad. De la misma manera con los alumnos del (5to y 6to) hicimos el primer perifoneo por toda la comunidad, el cual contribuyó a elevar la autoestima y a desarrollar las capacidades comunicativas de los escolares. 



