TUPAC AMARU II PRECURSOR DE LA INDEPENDENCIA AMERICANA

4 de noviembre

Cuando los españoles llegaron a América, no sólo destruyeron grandes imperios como el de los Incas, sino que también trajeron muerte y opresión para sus habitantes. Algunos estudios históricos afirman que de los 10 millones de Indios que habían cuando llegaron los españoles, solo quedaron dos millones cuando se logró la independencia.

Los conquistadores sometieron a trabajos inhumanos a los indígenas y a una gran explotación; es por esto que se alza la figura de José Gabriel Condorcanqui, quien cansado de ver la explotación y los abusos a que era sometido su pueblo, se subleva gloriosamente en el año de 1780.

· ¿Quién fue este valeroso indígena?

· ¿Cómo fue el glorioso acto que dirigió? 

· ¿Cómo era la situación  política en 1780?

· ¿Qué importancia hiostórica tuvo su movimiento? 

1) José Gabriel Condorcanqui fue conocido como Tupac Amaru II, descendiente por línea materna  del Inca Tupac Amaru I, de la dinastía de los Hanan Cuzco; hombre de gran valor y sensibilidad humana, estuvo casado con Micaela Bastidas Puyacahua.

Llegó a ser cacique de Tungasuca, Pampamarca y Surimana; cargo que le fuera conferido en parte, por ser de los pocos indígenas que sabían leer y escribir. Como Cacique de su pueblo se preocupó mucho por su bienestar, es por esta razón que constantemente estuvo protestando por los malos tratos de que eran víctimas sus paisanos por parte de los españoles; llegando a hacer viajes a Lima para protestar ante el Virrey por los abusos que se cometían con su pueblo.

Ante la indiferencia que mostraron las autoridades de Lima, decide sublevarse en Tinta y protestar por los abusos que se cometían con su gente. Al principio su movimiento apuntaba sólo a protestar, sin embargo, ganó rápidamente la adhesión de los pobladores de  la zona y se constituyó luego en el primer movimiento que apuntabaa separarse del yugo español.

El 18 de mayo de 1781, José Gabriel Condorcanqui fue decapitado por las fuerzas  del virrey. Previamente se asesinó a otros miembros de su familia, incluida su esposa Micaela Bastidas.

2) Cansado de los abusos  vejámenes a  los  que se sometía a su pueblo, se sublevó en el pueblo de Tinta, el 4 de noviembre de 1780. Su primer acto de rebeldía fue apresar al corregidor Antonio de Arriaga, a quien se le conocía por ser una persona cruel y sin escrúpulos. Tupac Amaru II manda procesar y ejecutar a este personaje, consiguiendo con ello captar toda la atención de las autoridades de Lima.

Con un ejército armado en forma deficiente logra vencer a las tropas españolas en la batalla de Sangarará y  se dirige luego al sur para alzar a los pueblos de Lampa y  Puno. El virrey ordenó la defensa del Cuzco y cuando Tupac Amaru II ataca la ciudad, es rechazado por las tropas españolas en las batallas de Checacupe y Combapata. Con un ejército indígena armados sólo con pico y palos se retira a Tinta, es allí donde lo encuentra un contingente de 17 mil hombres enviados por el virrey, su tropa, al igual que el pueblo, fue arrasado; el cacique tuvo que huir a Villa de Langui y  posteriormente es capturado por la traición de su misma gente,  enviado al Cuzco y entregado al visitador Areche.

Ya en la ciudad imperial, es sometido a grandes suplicios para que delate a sus cómplices,  sin embargo el cacique dando muestra de coraje responde “Aquí no hay mas que dos culpables, Tú, por oprimir a mi pueblo y Yo por querer libertarlo”.

El 18 de mayo de 1781, José Gabriel Condorcanqui fue condenado a ser descuartizado por cuatro caballos que tiraban sus miembros. Dada la fortaleza física del cacique, los caballos no pudieron descuartizarlo, ante este hecho se le decapitó y sus restos fueron enviados a diversos puntos del virreinato. Antes de ser ejecutado, se le obligó a presenciar el asesinato de sus parientes, entre ellos su esposa, Micaela Bastidas. Su hijo Fernando de 12 años, fue obligado a presenciar todo el acto y luego se le envió a España a purgar cárcel perpetua.

3) En 1780, los españoles se encontraban bien afianzados en esta parte del continente, el virrey Don Agustín de Jáuregui gobernaba con mano dura, no existía concordancia entre el espíritu que animaba la corona y los actos realizados en la colonia. Las encomiendas, los corregimiento, la intendencia, son algunas de las instituciones que tenían por objetivo  tutelar el desarrollo socio - económico de los indígenas; sin embargo nada de esto se realizaba en la práctica, pues muy por el contrario ellas contribuían a esclavizarlo .

4) El acto heroico de José Gabriel Condorcanqui, es reconocido en América entera por ser el primer movimiento revolucionario; lo que al principio fue solo un acto de protesta contra el abuso y los maltratos, se convirtió en la semilla del sentimiento de libertad que se sembró en los corazones de los americanos y que posteriormente daría sus frutos al conseguir la independencia del yugo español.

Es pues, José Gabriel Condorcanqui, cacique de Tungasuca, Pampamarca y Surimaná, el precursor de la independencia americana; hecho del cual podemos sentirnos orgullosos todos los peruanos, porque de nuestra raza salió este grande hombre que iluminó con sus ideales los corazones de todos los americanos.

Al acto heroico de José Gabriel Condorcanqui se debe que posteriormente hubiera una transformación en la estructura política del Virreinato, al crearse la Audiencia del Cuzco; es también a Tupac Amaru II, a quien debemos la reivindicación de la justicia social en el virreinato. 

COMPETENCIA A DESARROLLAR

*
Reconoce relaciones significativas entre su vida cotidiana y el proceso histórico nacional. Se proyecta al futuro y se reconoce partícipe en la construcción de la historia del Perú.

CONTENIDO CONCEPTUAL

IIdentifica las etapas más significativas del proceso histórico peruano, señala los cambios y valora los aportes de cada etapa.

· ¿Cuál es la importancia de Túpac Amaru  en el proceso de Independencia de América?

· ¿Cómo fue la situación política y social del virreinato en 1870?

· ¿Qué consecuencias trajo la acción de Tupac Amaru II?

· ¿Qué movimientos siguieron al de Tupac Amaru II?

· ¿Cómo inspiró a los americanos este acto glorioso?

· ¿Durante qué período gobernó el virrey Jáuregui?

· ¿Cómo actuaban las instituciones que se supone debían velar  por el indígena?

· ¿Cuánto ha influido este acto para crear un compromiso del ciudadano con su patria?

· ¿Qué otros precursores tiene la independencia americana?

· ¿Qué diferencias encuentras con la colonización de los británicos en el norte del continente?

· ¿Que diferencia con el proceso de colonización por parte de los portugueses al extremo oriental de nuestro continente?

· ¿Qué aportaron los españoles a América?

CONTENIDO PROCEDIMENTAL

Identifica los acontecimientos históricos del siglo XX, hace énfasis en el proceso de construcción de la democracia y del desarrollo.

· Elabora un informe sobre el proceso de Independencia del Perú.

· Investiga acerca de otros peruanos que  hayan destacado en el proceso emancipador a nivel americano.

· En un mapa indica cual fue la zona del levantamiento de Tupac Amaru II.

· Elabora una línea de tiempo sobre los sucesos anteriores a la proclamación de la independencia del Perú.

· Elabora un informe sobre la importancia del levantamiento de Tupac Amaru II.

· Visita los lugares donde puedas hallar más información de este Precursor.

CONTENIDO ACTITUDINAL

Valora el aporte de los peruanos en el proceso democrático y la defensa de nuestra soberanía

· ¿Crees que el proceso de colonización americana fue un hecho justo?

· ¿Cuál fue el  móvil  de los españoles para colonizar esta parte del Continente?

· ¿Crees que es justo rendir homenaje a España por la colonización?

· ¿De qué manera se benefició el pueblo americano con la llegada de los españoles?

· ¿Se justifica  la conquista y colonización del continente? 

· ¿Cuál fue el mejor y más sano proceso de colonización en nuestro continente?, el de los británicos, el de los portugueses o el de los españoles? ¿Por qué?

· ¿Te atreverías a afirmar que este proceso de colonización fue la causa primigenia de nuestro actual sub  desarrollo? ¿Por qué?

INDICADORES DE LOGRO

· Ubica hechos importantes del proceso emancipador en una línea de tiempo.

· Valora la actitud heroica de los hombres y mujeres en la gesta emancipadora del Perú.
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