10 de noviembre
ANDRÉS AVELINO CÁCERES 

Y LA CAMPAÑA DE LA BREÑA

Una de las campaña donde se revela el heroísmo de pueblo peruano fue la organizada por Andrés A. Cáceres en la sierra del Perú; la Campaña de la Breña la hicieron hombres del pueblo, campesinos sin ninguna preparación militar, he ahí el valor de esta gesta.

 ¿Quién fue Andrés Avelino Cáceres Dorregaray?

 ¿Qué acciones realizo para combatir a los Chilenos?

 ¿Cuál sería el contexto en el que se realizó la campaña?

I

Este insigne militar nació en el año de 1833 en el departamento de Ayacucho, sus padres fueron Domingo Cáceres Oré y doña Juana Dorregaray Cueva. Desde muy joven sintió la vocación por la vida militar y se enroló como cadete en el Batallón de Ayacucho a la edad de 18 años, por ese entonces comandado por el general Fermin Del Castillo, acérrimo partidario de Castilla, llegando a participar en su revolución contra Echenique en 1854.

Participaría luego en la campaña contra Vivanco, en Arequipa, al mando del propio Castilla; participaría también en la guerra contra Ecuador entre 1859 y 1860.

Al firmarse el tratado Vivánco-Pareja alza su voz de protesta, en consecuencia es deportado por el presidente Pezet junto con otros compatriotas; no cumpliría su destierro pues en vez de salir del país desembarcaría en Mollendo para unirse al movimiento revolucionario de Ignacio Prado. En 1866 tomaría parte en el combate del Dos de mayo, luego de lo cual pediría su pase al retiro para dedicarse a la agricultura en su lugar natal.

En 1872 es llamado por el gobierno de Manuel Prado para conformar el Batallón “Zepita”, sofocando algunos intentos de rebelión; por estas fechas  y ya con el grado de Coronel, es nombrado Prefecto de Cuzco.

Al iniciarse la guerra con Chile es incorporado a la 2º División del Sur, tomando acciones en las batallas de San Francisco, de Tarapacá y del Alto de la Alianza, posteriormente es nombrado Comandante de la 5º División del Centro y participó en las batallas de San Juan  y Miraflores, siendo herido en esta última. Fue acogido por Jesuitas, quienes velaron por su recuperación, una vez de pie, se dirigió a la sierra central, en la zona de Huancayo,  para liderar la resistencia, obteniendo significativas victorias y ganándose por esto el apelativo de “El Brujo de los Andes”, finalmente es vencido en Huamachuco el 10 de julio de 1833, tras un heroico combate.

Firmada la paz en Ancón, no reconoce la legitimidad del presidente Iglesias, motivo por el cual lo combate hasta obtener su renuncia. Elegido presidente en 1886 se hace célebre por la firma del controvertido Contrato Grace; permanecería en la presidencia hasta 1890. Sin embargo no sería la última vez que asumiría el mando del país pues, tras la muerte de Remigio Morales Bermudez sería favorecido nuevamente en las urnas, asumiendo un nuevo mandato el 10 de agosto de 1894. Este periodo se caracterizaría por una fuerte oposición de los partidos demócratas y civilistas, al punto de lograr su renuncia el 19 de marzo de 1895.

Mas adelante sería embajador en Italia y Alemania hasta que el gobierno le otorga el título de Mariscal un 10 de noviembre de 1919.

Cáceres fallecería en el año de 1923.

II

Durante el ingreso a Lima por parte de los chilenos, se produjeron varias batallas, Andrés A. Cáceres participaría en la de Miraflores, quedando herido en dicho enfrentamiento. Fue acogido y atendido por Jesuitas, tras su recuperación se dirigió a la sierra para organizar la resistencia. En mayo de 1881 Cáceres estableció su centro de operaciones en  la zona de Jauja y se valió de su conocimiento de la zona y su dominio del quechua para formar un ejército constituido en su mayoría por gente del campo, montoneros, guerrilleros, indígenas, etc. Su contingente llegó a contar con 4 mil hombres medianamente uniformados y armados.

Desde allí comenzaron sus incursiones hacia la zona de Lima, Cáceres contaba con librar una guerra de guerrillas obteniendo respuesta por parte de los chilenos; el 26 de junio Cáceres se enfrentaría a las tropas chilenas en la provincia de Canta obteniendo una resonante victoria. Tras esto los chilenos tomarían conciencia del peligro que representaba Cáceres en la sierra y deciden terminar con su batallón; es así que en enero de 1882  las tropas de Lynch con 3000 hombres se  dirigirían a la sierra por canta y el coronel Francisco Gana con mas de 1800 soldados lo haría por Chincha.

El 5 de febrero de 1882 se realizaría un nuevo enfrentamiento en Pucará y en el cual las tropas peruanas obtendrían una nueva y resonante victoria. Tras este hecho Cáceres se daría un respiro para reorganizar su tropa en Ayacucho, volviendo a tomar acciones en el mes de junio en que reunió a mas de 4 mil hombres y congregó a varias comunidades campesinas. Cáceres organizaría tres ataque a las tropas chilenas en las zonas de Pucará Marcavalle y Concepción, tras estas derrotas los chilenos se verían forzados a abandonar el departamento de Junín.

Mientras se gestionaba la paz con Chile Cáceres libraría su última batalla en Huamachuco, el 10 de julio de 1883. Al comienzo las tropas peruanas fueron haciéndose de la victoria, sin embargo la falta de municiones hizo que la victoria se diera finalmente para los chilenos. Cáceres lograría salvarse huyendo a Jauja. Cabe destacar que en esta batalla se inmolaría Leoncio Prado Gutiérrez, hijo del ex presidente Mariano Ignacio Prado, quien sería tomado prisionero y posteriormente fusilado. Él mismo daría la orden de disparar al pelotón de fusilamiento.

III

Tras la derrota peruana en la batalla de Miraflores, en la cual Cáceres saldría herido, el Almirante francés Abel Bergasse Du Petit Thouars realizó una enérgica gestión para evitar que los chilenos incendiaran Lima. A esto sucedería una situación caótica en la que se proclamaron dos presidentes, en Lima se proclamaría a Francisco García Calderón el 22 de febrero del 1881, quien pretendía la paz con chile pero sin mutilación de territorio. Paralelamente Piérola establecería la sede de su gobierno en Ayacucho siendo proclamado un 28 de Julio de 1881, su gestión propugnaba la continuación de la resistencia.

Por esos días el Perú juega una de sus últimas cartas apelando a la mediación norteamericana; es así que el secretario de estado del gobierno de estadounidense, James G. Blaine, hace llegar un documento al jefe de las tropas de ocupación chilenas, Patricio Lynch, en el cual manifiestan su disconformidad por la ocupación de territorio Peruano. Sin embargo en setiembre de  1881, es asesinado el presidente norteamericano James Garfield en un atentado criminal y todo el país se ve envuelto en problemas internos, motivo por el cual se desentendería de la guerra entre Perú y Chile. Por estos días Andrés A. Cáceres se pronunciaría en contra de Piérola, el cual dimitiría en Tarma y se marcharía del País para no causar la discordia en el pueblo peruano.

Hacia mediados de 1882 habían dos posiciones con respecto a la guerra, una que decía que había que resistir a como diera lugar y otra que sostenía que el país no podía continuar así. El General Miguel Iglesias, uno de los defensores de esta última posición emite su famoso “grito de Montan” en el que sostiene que ya es hora de firmar la paz con Chile  y es proclamado presidente el 25 de diciembre de 1882; hacia 1883 los chilenos reconocen el gobierno de Iglesias y entran en negociaciones  con él. Es así que el 20 de octubre de 1883, en el balneario de Ancón se firmaría el “Tratado de Ancón” el cual traería la Paz dando fin a una nefasta y devastadora guerra que habría durado 4 años y habría dejado al país en una crisis absoluta.

COMPETENCIA A DESARROLLAR

Reconoce relaciones significativas entre su vida cotidiana y el proceso histórico nacional. Se proyecta al futuro y se reconoce partícipe en la construcción de la historia del Perú.

CONTENIDO CONCEPTUAL

Manifiesta curiosidad e interés por el pasado y presente. Escucha, hace preguntas y se proyecta al futuro.

 Interpreta la acción de Andrés A. Cáceres al luchar infatigablemente contra las tropas chilenas. ¿Fue provechoso? ¿Por qué?

 ¿Qué presidentes tuvimos durante la Campaña de Cáceres?

 ¿Qué papel jugó Cáceres en la Guerra? 

 ¿Qué enseñanza nos deja la figura de Cáceres?

 ¿Por qué el apelativo de “El Brujo de Los Andes”?

 ¿Cómo serían elegidos los presidentes en aquella época?

 ¿Qué papel jugaría Piérola? ¿Cómo juzgas su proceder?

 ¿Qué países intervendrían durante la guerra?

 ¿A qué se comprometía el Perú en el tratado de Ancón”?

 ¿Qué territorios perdimos durante la guerra?

 ¿Quién tomaría las riendas del país después de la guerra?

 ¿Qué enseñanza nos deja la guerra?

CONTENIDO PROCEDIMENTAL

Investiga sobre su comunidad: determina el tema de interés, busca fuentes y evidencias, realiza entrevistas y lecturas, ordena la información, interpreta y expone sus resultados.

 Visita un museo donde encuentres objetos de la guerra con chile. 


- Toma datos y fotografías. 


- Interroga guías y documéntate.


- Elabora una línea de tiempo de toda la guerra.


- Elabora un informe.

 Dibuja un mapa del Perú antes de la guerra con Chile y compáralo con el actual.

 En un mapa ubica los lugares dónde se desarrolló la campaña de Cáceres.

 Busca datos sobre otros héroes de la Campaña de la Breña

 Elabora un informe sobre los territorios que hemos perdido durante nuestra vida republicana.

 Analiza. ¿Tenemos hoy, problemas limítrofes con nuestros vecinos? ¿Por qué?

 Elabora un análisis sobre la actitud del pueblo peruano frente a la guerra

 Elabora un informe sobre la situación del país al terminar la guerra.

 Elabora un ensayo sobre la Paz de Ancón y sus implicancias hasta nuestros días.

CONTENIDO ACTITUDINAL
Afirma su sentido de pertenencia a una comunidad local, regional y nacional, valora y respeta la diversidad cultural.

 ¿Cómo pones en práctica en tu vida cotidiana el ejemplo de Cáceres?

 ¿Qué personajes de nuestra actualidad representan lo opuesto de los valores éticos y morales de nuestro héroes?

 ¿Cuál es tu deber como integrante de nuestra sociedad?

 ¿Cómo interpretas el “Tratado de Ancón”? ¿Fue un tratado justo? ¿Por qué?

INDICADORES DE LOGRO

 Conoce el contexto en que se desarrolló La Campaña de la Breña.

 Analiza en forma crítica las causas y efectos de esta Campaña

 Valora el patriotismo y coraje del pueblo peruano para defender su territorio e identidad cultural.
