EL PATRIMONIO Y LA ESCUELA: EL CLUB GEOHISTÓRICO Y EL ÁREA DE CIENCIAS SOCIALES

Prof. Alex Sánchez Huarcaya
EL INICIO: LA FORMACIÓN DEL CLUB GEO‑HISTÓRICO

Posiblemente resulte curioso pero es así, la propuesta de creación del Club Geo – histórico fue producto de una conversación entre estudiantes y profesor; donde uno concluye, que tan importante es la cercanía al estudiante y la reflexión que se genera. Entonces, sería el año 2001, fecha de inicio del club y la apertura para emprender y aprender in situ sobre nuestra historia y geografía, a partir de pequeñas salidas a diferentes centros arqueológicos, comunidades del interior de Lima provincias, museos, etc., con el fin de poder observar, analizar, reflexionar y sobre todo poder sensibilizarse frente a la situación de cada espacio que se visitaba, en este caso, de nuestras zonas arqueológicas, denominadas Huacas.
Con relación a la labor específica del club, esta estaría enfocada en: desarrollar la sensibilidad sobre nuestro patrimonio cultural, elaborar actividades de protección y defensa, y diseñar proyectos de investigación. Estos tres aspectos hacen del estudiante un ser participe, que logra identificarlo con lo suyo.

El primer trabajo del club fue sobre la zona arqueológica de Garagay, considerado nuestro primer reto, que junto con el Instituto Nacional de Cultura nos veríamos involucrados para poder promover su conservación y defensa, por lo cual se investigó, se visitó y diseñó un panel y trípticos sobre su situación, el cual fue expuesto en la huaca Huallamarca, siendo reconocidos como vigías del patrimonio cultural.
ASPECTOS IMPORTANTES Y CONDICIONES PARA LA FORMACIÓN DEL CLUB:

Los cinco aspectos están organizados de la siguiente manera, primero, Las condiciones básicas: la formación y lo académico; y la segunda de Desarrollo: organización, capacidad y participación, las cuales se promueven dentro del club. Ahora las detallaremos:
a. Formación: establecer un equipo.

b. Académico: interés común sobre la historia, geografía o asuntos sociales. 
c. Organización: normas, responsabilidades y libertad de pensamiento de cada integrante.

d. Capacidad: comunicativa, reflexiva y sensibilidad frente a lo nuestro

e. Participación: en investigar, exponer y sustentar sus proyectos.
EL CLUB Y EL ÁREA DE PATRIMONIO CULTURAL:

Objetivos:
1. Desarrollar la identidad cultural de los estudiantes en su condición de peruanos.

2. Promover el estudio del patrimonio cultural, orientado a la búsqueda de alternativas y propuestas para el cuidado del mismo.

3. Desarrollar la capacidad crítica y de análisis para la promoción de nuestro patrimonio en bien de la comunidad.

Labor:

1. Trabajos de investigación:

a. "Salvemos la Zona Arqueológica de Garagay". 2001

Presentado en la Huaca Huallamarca.


b. “Visión social”. 2002

Presentado en la Feria de Ciencias CONCYTEC a nivel UGEL 02


c. "Situación de las Huacas: Aceptación o discriminación social". 2003 
Presentado en la Feria de Ciencias y en el CONCYTEC a nivel UGEL 02

d. "Situación, Pobreza y Patrimonio Cultural”. 2004

Presentado en capacitación a docente sobre patrimonio con el INC 2005
Presentado en la Universidad Sedes Sapientae y Pedagógico de Monterrico 2004

e. “Plantas nativas o mala hierba”. 2004

Presentado en la Universidad Sedes Sapientae y Pedagógico de Monterrico 2004

f. “La Geodinámica del Hombre y el Patrimonio. Desarrollo y propuestas”. 2005
Presentado y expuesto en taller de capacitación a docentes INC 2007
Los trabajos están relacionados a la situación de nuestras zonas arqueológicas y/o patrimonio, desde sus problemas, acción y pensamiento del hombre, aportes a la actualidad y el contexto. Es decir son proyectos de “trabajo de campo”, donde se puede recoger muestras, entrevistas a la gente y sobre todo proponer desde la realidad.
2. Difusión:

Siempre buscamos la difusión y que la comunidad se entere que nuestro patrimonio está en peligro y reconozca sus bondades; por lo tanto, todo proyecto es presentado en la Feria de ciencias –CONCYTEC (a nivel colegio, distrito y provincia), además, se invita a la sustentación del proyecto a las autoridades del área de Sub dirección de participación ciudadana del INC, y se lleva a centros de nivel superior. El fin es de promover, sensibilizar y la toma de decisiones sobre nuestro patrimonio cultural.
EXPERIENCIA CURRICULAR DEL ÁREA DE CIENCIAS SOCIALES

Todo lo antes planteado no queda en el vacío, es decir, la experiencia acumulada en un promedio de 6 años, ha sido sistematizada y adecuada a documentos como la programación del área de ciencias sociales, la cual no cuenta con un “espíritu” o “esencia”, ya que solo lo brinda nuestro Patrimonio cultural, que es el producto del colectivo peruano, donde se resalta sus sueños, esperanzas, creencias y aportes a la humanidad, etc., como lo dicen los teóricos lo tangible e intangible, lo material e inmaterial; y es lo que debemos mantener vivo.
Entonces, por medio de este curso se puede apreciar nuestro patrimonio cultural y natural, desde un trabajo sistematizado, planificado y con el logro de objetivos tanto académicos como formativos. Por lo cual presentamos la siguiente propuesta y experiencia de cómo se puede desarrollar nuestro patrimonio desde esta área:


Explicación del esquema: debemos considerar que el área está apoyada por las ciencias; estás aportan su metodología, descubrimientos, avances y alimentan al programa curricular; de ahí nos vamos al eje o centro de nuestro accionar que es el Patrimonio cultural, lo cual nos brinda los lineamientos de cómo trabajar el área, desde sus capacidades, contenidos y valores, donde se plantean los objetivos que se concretan en los cuatro proyectos esenciales, que desarrollan diversos temas aplicativos, pero siempre enfocado desde el eje.

Por consiguiente, la experiencia del club geo-histórico como espacio participativo de estudiantes, busca el bien de lo “nuestro”, pero, si esta experiencia es incorporada en el curso de sociales, lograría diseñar sus propias estrategias y proyectos de aula referente a conservar, preservar y defender nuestro patrimonio, siendo esto lo más importante, porque se convertiría en un eje transversal y lograría la formación de nuestra identidad como peruanos.

En definitiva, la escuela nos da la posibilidad de poder crear espacios para fomentar, sensibilizar a los docentes, estudiantes y padres de familia sobre nuestro patrimonio. Por lo tanto, nosotros como educadores y en especial del área de ciencias sociales debemos prestarle mayor atención, “porque un pueblo sin patrimonio es un pueblo propenso a desaparecer”, ya que no guarda su pasado para encaminarse en el presente.
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