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Quienes han cursado estudios en la escuela y posteriormente se han formado como profesores, saben que todos los conceptos usados en las matemáticas son rigurosamente definidos, excepto los conceptos primarios, básicos o fundamentales. ¿Cómo se escogen los conceptos primarios? Los conceptos primarios son convencionalmente elegidos tomando aquellos sobre los cuales tenemos muchas ideas intuitivas; por ello, los conceptos matemáticos primarios elegidos son: número entero positivo, igualdad, punto, recta y plano. En función de los conceptos primarios se definen todos los demás conceptos denominados derivados.

Los estudiantes y algunos profesores olvidan las definiciones al considerar que los conceptos son “comprensibles por si mismos” y por tanto no requieren definición alguna. 
Observemos el siguiente diálogo, por ejemplo:

Profesor: ¿Qué es ángulo recto?

Alumno: Ángulo recto es como cuando por ejemplo dos rectas se cortan perpendicularmente
Aparte que la respuesta es una oración mal construida lingüísticamente, en verdad no se esta definiendo ángulo recto porque ahora se puede preguntar:

Profesor: ¿Qué es intersección perpendicular de dos rectas?

Alumno: Son dos rectas que se cortan en ángulo recto
Como podemos darnos cuenta, la última respuesta cierra el círculo vicioso de definiciones que en verdad no han definido nada en definitiva.
Un objetivo importante de la formación matemática es que los estudiantes tengan conocimientos exactos y lógicos del curso de matemáticas elementales y en particular que estén familiarizados con las definiciones de los conceptos.

Los profesores deben enseñar y los estudiantes aprender de manera especial las definiciones y lograr una comprensión clara de sus enunciados. Es cierto que para introducir las definiciones rigurosas deberá esperarse a que los estudiantes alcance la madurez mental necesaria para ello. Mientras tanto desde los primeros años se puede hacer uso de definiciones operacionales especialmente en los primeros años de escolaridad.
No solo se definen los conceptos matemáticos sino también los signos y símbolos que se usan en esta área del conocimiento. Los signos sirven para denotar la formación de nuevos objetos matemáticos. Las definiciones de símbolos son acuerdos para acortar las expresiones matemáticas.
Ejemplo 1: Definición del signo de la operación suma.

La suma de dos números se denota con ayuda del signo +. El convenio además incluye la ubicación del signo + entre los dos números:  4 + 7 lo cual leemos “cuatro mas siete”.
Para resaltar la convención contenida en la definición del signo +, podríamos imaginar que en lugar de escribir  4 + 7  escribimos  4; 7+  que se lee “cuatro y siete sumados” o de otra manera  + 4; 7  que se lee “suma de cuatro y siete”. De hecho estas ultimas dos definiciones son usadas en las Matemáticas Discretas.
Ejemplo 2: Definición de la potencia entera de un número.

El producto  5 x 5  se conviene denotarlo por el símbolo  52  que se lee “cinco al cuadrado”. 
Podría haberse convenido denotar  5 x 5 = 52  escribiendo  5^2  tal como suele hacerse en los programas de computadora.

Ejemplo 3: Definición del símbolo mayor que.

El hecho que 12 – 7 es un número positivo, es decir que 12 es mayor que 7 se conviene denotarlo con el símbolo >  . Se escribe  12 > 7 y se lee “doce es mayor que siete”.
En particular, a pesar que muchos estudiantes conocen los símbolos de “desigualdades no rigurosas”: ≥ (mayor o igual que), ≤ (menor o igual a) y los usan bien en transformaciones que suelen hacer en secundaria, la experiencia demuestra que no siempre comprenden el sentido de dichos símbolos.

Observemos las siguientes preguntas y las respuestas dadas por muchos estudiantes.

Pregunta: ¿Es verdadera o falsa la desigualdad  12 ≥ 7?

Respuesta: Es falsa, ya que el número 12 es mayor que el número 7

Pregunta: ¿Es verdadera o falsa la desigualdad  12 ≥ 12?

Respuesta: Es falsa, porque 12 es igual a 12

De acuerdo a las respuestas dadas, no es posible relacionar dos números con el símbolo  ≥

Sin embargo, estos mismos estudiantes son capaces de escribir como respuesta a un problema dado la siguiente expresión  x ≥ 7 . A tenor de sus respuestas anteriores, ningún número que sustituya a x en la desigualdad  x ≥ 7  da un enunciado verdadero. 
En realidad, la definición del símbolo  ≥ implica que la desigualdad  a ≥ b se considera verdadera para  a>b  o  para  a=b. 

Por tanto, la desigualdad  12 ≥ 7  es verdadera porque  12 > 7

La desigualdad  12 ≥ 12  es verdadera porque 12 = 12

De la definición del símbolo  ≥  se deduce claramente que la desigualdad  a ≥ b  es falsa para a < b. 
La desigualdad  7 ≥ 12 es falsa porque  7 < 12

Debido a esto, se recomienda que el símbolo  ≥  se debe leer no solamente como “mayor o igual a” sino también como “no es menor que”

Ejemplo:  12 ≥ 7  “12 mayor o igual que 7” o “12 no es menor que 7” 
Ejemplo;  12 ≥ 12  “12  mayor o igual que 12”  o  “12 no es menor que 12”

En ambos ejemplos, los dos enunciados son verdaderos.
Finalmente, el símbolo  ≤  se lee entonces “menor o igual que” o también “no es mayor que” 

La desigualdad  a ≤ b es verdadera para  a < b  o  para  a = b, y es falsa cuando  a > b
