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Leer cuentos, más allá del entretenimiento

La época que estamos viviendo exige superar    el enfoque  tradicional que hace de la lectura de los cuentos   instrumentos  destinados solo  a fomentar el   entretenimiento de  los niños.  Debemos  aspirar  ir más lejos;  es decir,  considerar   que  un   propósito más acorde con los objetivos educacionales de la época moderna, es  el de hacer de la lectura del cuento infantil  una oportunidad para impulsar el desarrollo de  aquellas capacidades  y actitudes  necesarias  para alcanzar   el éxito en los nuevos  escenarios que delinean la realidad nacional y mundial, como son la comprensión, la creatividad y la práctica de valores, entre otras habilidades y comportamientos de naturaleza universal y útiles  en el actual entorno socioeconómico,  para que nuestros niños  puedan estar en condiciones de entender, transformar y valorar  el mundo, que es uno de los objetivos más preciados de la educación.  
Pero el hábito de leer es compromiso de todos

El problema de  falta de hábitos de lectura  no es de orden académico sino  de naturaleza social,  y es el resultado   de la influencia del    contexto sociocultural sobre la conducta lectora de los niños, pues los adultos  no somos buenos modelos de imitar en relación al    amor hacia  la lectura. En este sentido, se impone la necesidad  de comprometer el esfuerzo total de la sociedad para que los   niños y niñas puedan crecer bajo nuevos paradigmas educativos, algo  así como   la actitud japonesa que,  desde hace   más de cincuenta años,  se propuso   hacer de la calidad   un estilo de vida en el pueblo nipón.
Actividades: la clave del éxito
Hace mucho tiempo  los chinos observaron  que el aprendizaje es mucho más efectivo cuando el estudiante interactúa  con  la realidad.  Según el dicho oriental: “lo que se escucha se olvida, lo que se ve se recuerda y lo que se hace se aprende”,  es la actividad    la regla de oro de la didáctica.    Las ciencias  que estudian  los procesos psicológicos, entre ellos el  aprendizaje, nos  da la razón. 
La práctica de una  educación divorciada de la acción es la forma    más inútil de perder el tiempo y de arrojar  al tacho los contadísimos recursos que disponemos. Salir del atolladero de la educación inactiva que se practica  en el aula,  que solo fomenta la reproducción  del conocimiento  y afecta el desarrollo de  las capacidades humanas, requiere, entre otros factores, una práctica pedagógica  de métodos y técnicas que hagan posible el manejo operativo de los saberes para aumentar las posibilidades de lograr  el crecimiento real de los estudiantes.
La lectura de los  cuentos infantiles debe estar unida al desarrollo de una serie de actividades especialmente elaboradas para fomentar el hábito lector y promover otras capacidades mentales y  valores sociales. 
· El diseño de las actividades requiere la aplicación  de una serie de principios pedagógicos,  que nosotros hemos utilizado con marcado éxito  y ponemos bajo su consideración bajo el título de El bosque de animales,  sin embargo, antes, es necesario tener en cuenta las siguientes recomendaciones:
· Si los niños y niñas aún no saben  leer, los cuentos deben   ser leídos  por los maestros o maestras, o quien haga las veces de ellos,  seleccionándose  los  más cortos  y haciéndose   uso de   técnicas narrativas. 

· Los cuentos, por su naturaleza verbal, deben ser incluidos en el Área de Comunicación Integral; pero, por la flexibilidad  de las actividades, también pueden ser utilizados  en las demás Áreas de desarrollo e incorporados en los Proyectos de aprendizaje.

· Los cuentos  deben   formar parte del plan lector de la escuela.  

EL BOSQUE DE  ANIMALES
Trate de imitar a los animales en las tareas  de planificación de las actividades. 
· La araña: hilar en función de objetivos y metas. 
    Cuando llegue el momento de formular el programa curricular,  las actividades de lectura deben ser previstas y consideradas  en función de las capacidades comprometidas en  las diversas Áreas  de desarrollo de cada grado o ciclo del nivel escolar. 
    Siguiendo  el ejemplo de la araña, hay que trabajar duro e inteligentemente  en la  construcción de   un  plan de acción resistente y flexible que nos  asegure   que las lecturas seleccionadas permitirán  el logro del   el cien por ciento de eficacia por  encontrase perfectamente alineadas con los objetivos del Proyecto de aprendizaje. 
· El camaleón: ser flexible de acuerdo al ambiente. 
    Los cuentos pueden ser   seleccionados   de acuerdo al calendario cívico y  ecológico,   las fiestas populares, efemérides, etc., o también considerando  su relación  con los contenidos de las Áreas de desarrollo, tratando siempre que  el contenido de la lectura guarde una  relación muy íntima de contextualización con el ambiente natural o sociocultural de la comunidad de la que los alumnos de la escuela forman parte.  
· El gusano: transformarse poco a poco   hasta convertirse en mariposa. 
    El cambio de forma del  gusano  nos hace  recordar que los niños y niñas  presentan diferente  nivel de pensamiento según la edad y que, por  tanto, suelen  representarse de diversa  manera  la realidad con la que interactúan:  así van avanzando  y haciendo uso de las herramientas  mentales que la naturaleza ha puesto a su servicio para entender el mundo. En este sentido, el docente debe escarbar mucho para seleccionar aquellos  cuentos cuyo vocabulario  responda en extensión y  dificultad al  nivel evolutivo de los niños y niñas.  Asimismo, las actividades iniciales, intermedias y finales (diálogos, dibujos, representaciones teatrales, cuestionarios, etc.) deben responder al mismo principio. 
· La gallina: el marketing  no puede dejarse de lado. 
    Cada cuento debe se promocionado  por lo menos una semana  antes del  día de la  lectura. Cuando la gallina pone un huevo cacarea tan fuerte que todos se enteran de su éxito. Esto nos hace pensar en la necesidad de tener que promover  la lectura del cuento utilizando la mercadotecnia, pues  es muy importante la motivación  de los niños y niñas  unos días antes de la lectura. El maestro puede seguir los patrones de la propaganda que se emplea en el cine, la televisión, la radio,  y otros medios, para lograr despertar el interés –y también la  motivación intrínsica- y, consiguientemente, generar efectos positivos en el rendimiento intelectual. 
· Loros: practicar hablando las palabras  de significado nuevo. 
    Este momento es uno de los más importantes del proceso y  debe llevarse a cabo antes del día de la lectura  del cuento.  El maestro puede  elaborar un vocabulario compuesto por aquellas  palabras y frases del cuento que, según su criterio, son desconocidos por los alumnos y deben dominarse  previamente para asegurar la comprensión lectora.  Los niños y niñas, bajo la guía, del maestro,  realizarán ejercicios de escritura y lectura  hasta llegar a dominar dicho vocabulario. De esta manera,   se obtiene   los conocimientos conceptuales previos que sirven para lograr la comprensión de los textos en el momento de su lectura. 
· El gallo: leer alegres y llenos  de vida  por las mañanas. 
    Las primeras horas de la mañana son las más apropiadas para la lectura,  pues los niños y niñas no han gastado todavía   las energías recuperadas mediante el sueño,  que son tan necesarias para mantener la atención y concentración que exige una lectura cuidadosa. Además, este principio responde a la heterogeneidad de los ritmos de trabajo de los estudiantes. 
· Los lobos: trabajar en equipo aumenta la posibilidad de éxito.

    Los cuentos pueden y  deben ser leídos por los niños y niñas en forma individual,    o en tándem, para favorecer el aprendizaje cooperativo. Debemos recordar que la escuela no debe descuidar al ser individual ni al ser social que hay en cada niño y niña: ambos tienen su propia dimensión y deben ser respetados. 
· Las ratas: prever todos los materiales.

    En el momento  de la lectura  no deben faltar ningún material considerado en las  actividades, incluyendo el diccionario del aula (elimina los distractores del proceso cognitivo).

· El pavo real: crear  colorido para alegrar el ambiente.
    Es conveniente decorar el aula, o la sala de lectura, con escenas sacadas de la temática del cuento (favorece el recuerdo de los temas)
· Águilas y  linces: siempre atentos para intervenir cuando sea necesario.

   Observar atentamente  a los niños mientras leen, con la finalidad de apoyarlos cuando encuentran dificultades (retroalimentación oportuna)

· El búho: seguir el ejemplo de su sabiduría. 
    La elaboración de una  ficha del cuento al término de la lectura,  es imprescindible para afianzar la comprensión del tema (desarrolla la capacidad de síntesis y afianza la comprensión)

· Los monos: simulando y actuando se aprende. 

    Es necesario  que se domine algunas técnicas para  hacer interactuar a los niños en el desarrollo de las actividades (permite orientar los conflictos cognitivos)

     Actividades de comprensión

Leer es comprender; no es repetir las palabras. Pero, ¿qué es comprender? La respuesta no es tan sencilla como parece. Al respecto, Paul D. Eggen y Donald P. Kauchak (2000) reproducen en el libro Estrategias docentes (p.15) una descripción de la comprensión  de Perkins y Blythe (1994),  que nos parece una de las definiciones más claras y útiles para nuestro propósito: “poder hacer con un tema diferentes cosas que requieran del pensamiento –como dar explicaciones, encontrar pruebas y ejemplos, generalizar, aplicar, analogizar y representar el tópico de una nueva forma”.

Los maestros, generalmente, en la lectura de textos,  nos preocupamos únicamente  por  medir la comprensión mediante la    formulación    de preguntas al final de la clase. Nuestro punto de vista en la comprensión lectora es diferente: primero,  debe llevarse a cabo   actividades previas para asegurar el logro de la comprensión del contenido  durante la lectura efectiva y, en segundo lugar, al finalizar ésta,  desarrollar otras    actividades con la  finalidad de verificar  que efectivamente los niños y niñas pueden hacer con su pensamiento diferentes cosas con el tema del  cuento; ejemplo: explicar con otras palabras, representar con gráficos una idea, construir una situación análoga, etc. Son las actividades, pues, las que sirven  para comprobar si efectivamente hubo o no  comprensión al enfrentarse a los alumnos a situaciones diferentes.  

     Actividades de creatividad

Existen un  considerable número  de definiciones de creatividad. Para nuestro caso tomaremos, por su sencillez y ser  de uso común, aquella a la que se refiere  Robert Epstein (2002) en El gran libro de los juegos de la creatividad (p. 17): “capacidad de expresar ideas nuevas y valiosas”. Por otro lado,  es necesario superar el esquema tradicional que vincula  la creatividad tan solo al mundo del arte; pues  ella se manifiesta en cualquier aspecto de la vida humana.

La creatividad tiene un alto valor en nuestros días: es la competencia que permite encontrar soluciones a los nuevos requerimientos de la sociedad y del cambio en general. 

Los maestros  sabemos  que la investigación científica ha demostrado que la creatividad  puede enseñarse y aprenderse, razón por la cual es necesario que se  incluyan  actividades creativas en la lectura de cuentos. Ellas  permitirán al alumno, y también al maestro,  mejorar sus esquemas perceptivos de la realidad, ganando en fluidez, flexibilidad, autenticidad y elaboración de nuevas ideas.

Actividades de práctica de valores

Uno de los objetivos  más valiosos de la educación es la enseñanza de valores. De ellos se escribe a diario y se cuenta con muchísimo material dedicado a este tema. Sin embargo, el problema de la crisis de valores es una realidad inocultable: se observa en todos los niveles de las organizaciones sociales, a tal extremo que parecería que la humanidad no tiene el menor interés en solucionarlo. 

En la escuela, los sistemas disciplinarios de mano dura ya no surten efecto; aún más, han sido descalificados por las nuevas  corrientes pedagógicas, que sustentan la eficacia del proceso enseñanza aprendizaje de actitudes y valores en el respeto  a la persona.  Por otro lado, tampoco los métodos expositivos calan hondo en la construcción de relaciones armoniosas con el entorno. 

Los estudios más recientes le dan un peso gravitante al ambiente en el que nos desenvolvemos, en el cual  la cultura del grupo –que incluye sus valores- es asimilada en el proceso de adaptación social. También los especialistas en el tema sugieren la necesidad de cambiar de estrategia en la enseñanza de actitudes y valores, es decir, pasar de una metodología vertical a otras de carácter “participativo, discusiones y técnicas de estudio activo, exposiciones y explicaciones de carácter persuasivo (con conferencistas de reconocido prestigio o influencial) e involucramiento  a los alumnos en la toma de decisiones” (Frida Díaz B. Y Gerardo Hernández R. -  Estrategias docentes para un aprendizaje significativo) (1998). Estas  opiniones deben tenerse en consideración en el momento de diseñarse  las actividades destinadas a promover la práctica de valores; ellas involucran a los niños y niñas en situaciones reales, viéndose obligados a  poner en juego su afectividad y  capacidad para  tomar   decisiones.   
ACTIVIDADES SUGERIDAS 
A continuación encontrarás una serie de actividades en las cuales se han aplicado las ideas anteriormente expuestas, todas ellas referidas a mi  libro “Cuentos que enseñan”, que todavía se encuentra inédito. 
ACTIVIDADES  Nro. 1: Cuento “El río subterráneo”. Trata de un río  que se esconde bajo el suelo para evitar la contaminación. 
Comprender:
Cada niño y niña  explicará  en forma gráfica, a través de cinco dibujas, las ideas principales del tema. El maestro, o maestra, hará la respectiva retroalimentación. 

Crear:

En grupos de cinco, los niños deberán proponer tres alternativas para solucionar el problema de la contaminación de los ríos. Cada grupo expondrá sus propuestas y, al final, la clase seleccionará las mejores,  que serán publicadas después  en la pizarra de la  escuela.

Valorar:

Cada niño y niña  expresará   en forma oral sus sentimientos,  con respecto a una situación imaginaria futura: “La vida en los ríos y mares se ha extinguido por culpa de la contaminación”.
ACTIVIDADES Nro. 2: Cuento: “Pepe, el hijo del basurero”. Se refiere a un niño pobre, hijo de un reciclador de basura, pero el mejor estudiante de la clase. 
Comprender:

Cada niño y niña creará una moraleja en torno al asunto del cuento. La expondrá y el maestro, o maestra, hará la respectiva retroalimentación. 

Crear:

En grupos de cinco, o individualmente, los niños deberán señalar la mayor cantidad de usos para los objetos del aula: lápices, borradores, carpetas, etc. 

Valorar:

En pares, durante cinco minutos, ambos niños o niñas, se dirán las cualidades positivas que han observado en cada uno de ellos. 
ACTIVIDADES Nro. 3: Cuento: “Las hormiguitas amigas”. La narración pretende inculcar el trabajo en equipo a través del ejemplo de las hormigas.
Comprender:

Cada niño y niña buscará en el diccionario la palabra sinergia. Anotará el significado y luego explicará de qué manera las hormigas hicieron uso de este concepto. 

Crear:

Cada niño y niña dibujará una máquina  para cargar papas, especial para    hormigas. Entregarán el diseño y explicará su funcionamiento.

Valorar:

A un niño, o niña, se le pide que dibuje cuatro hormigas grandes en la pizarra (se le toma el tiempo), luego se pide que hagan la misma tarea a dos niños (también se toma el tiempo). Después el maestro, o maestra, pide opiniones sobre la  efectividad de las dos modalidades.

ACTIVIDADES Nro. 4: Cuento “El  pajarito amarillo”. En este cuento se relata la amistad hasta el sacrificio de un campesino llamado Manuel y una avecilla que anidaba en su pequeña chacra. 
Comprender:

Cada niño y niña expresarán por escrito su punto de vista con respecto a la plaga de gusanos, asumiendo los siguientes roles:

-Como el pajarito amarillo.

-Como Manuel.

-Como plantita.

-Como otra avecilla, que está observando el hecho.

-Como gusano.

Al final de la exposición, se estimulará el diálogo y el grupo redactará las conclusiones.
Crear:

En grupos de cuatro o cinco alumnos, mediante la técnica de lluvia de ideas, plantean soluciones originales a la siguiente pregunta: ¿De qué otra forma pudo el pajarito combatir la plaga de gusanos? Cada grupo expondrá las soluciones, de las que se seleccionarán las más originales para exhibir en el aula.

Valorar:

Cada niño y niña escoge un animalito y se identifica con él. Luego, por turnos, delante de sus compañeros, comunica mediante movimientos y palabras, los sentimientos que lo invade como producto de la extinción de las especies por acción de la mano del hombre

ACTIVIDADES Nro. 5: Cuento: “Maté al gavilán”. El cuento se desarrolla en la sierra del Perú y expresa los sentimientos de los campesinos en relación al servicio militar obligatorio. 
Comprender:

Cada niño y niña escoge un departamento del Perú, pone el nombre en una cartulina y se la pega  en el pecho. Luego cada uno dice todo lo que sabe del departamento escogido –el maestro, o maestra, lo ayuda-  Finalmente, todos los niños se toman de la mano y reconocen que en conjunto forman el Perú. El maestro, o maestra, vuelve al cuento,  y mediante preguntas de inducción ayuda a construir los conceptos geográficos, sociales, históricos, regionales, etc. del relato.

Crear:

Antes de iniciar la lectura,  deberá indicarse que se cubra con una hoja de papel  el final del cuento. Posteriormente, cuando se interrumpa la lectura, en grupos pequeños inventarán  el desenlace, que luego  contrastarán con el final del autor. 

Valorar:

Cada niño y niña comunicará oralmente cómo quisiera que la traten sus compañeros, padres y maestros. El tema puede dar lugar a que los niños y niñas formulen un código de trato en el aula.

ACTIVIDADES Nro. 6: Cuento: “Los niños jardineros”. Dos hermanitos se dedican a la siembra de plantas para preservar el  medio ambiente de la contaminación del aire. 
Comprender:

En grupos pequeños, los niños y niñas investigan,  en el rincón de ciencia y ambiente y en la biblioteca, el fenómeno de la función clorofiliana en las plantas, y luego explican la tarea en la clase.

Crear:

En grupos de cuatro o cinco,  elaboran el perfil de un carro no contaminador de ambiente, de la siguiente manera:

a. Dibujan un carro en el centro de una cartulina,  de cualquier modelo, botando mucho humo.

b. Alrededor del dibujo anotan, encerrando en círculos,  que se unen mediante flechas en dirección al vehículo, lo que tendría que hacerse para que el carro no bote humo.

c. En otra cartulina diseñan el nuevo modelo, el cual considerará las características anotadas en el primer dibujo. 

Valorar:

    Los niños y niñas pueden realizar las siguientes actividades:

a. Confeccionar carteles, pancartas, etc. con temas alusivos a los efectos negativos  de la contaminación del aire, y luego los  muestran  en la escuela o en el barrio.

b. Llevar a cabo campañas de siembra de arbustos en la escuela o en el parque del barrio.

c. Remitir cartas a los medios de comunicación, haciendo conocer los daños al medio ambiente que causan los vehículos en mal estado, etc. 

ACTIVIDADES Nro. 7: Cuento: “El árbol de lápices”. En él, una niña enterraba la viruta de su lápiz y creció en el jardín un árbol del cual brotaron lápices de colores. 
Comprender:

En pequeños grupos, los niños tratan de encontrar el mensaje del relato, se ponen de acuerdo por consenso y luego lo explican en la clase.

Crear:

Los niños y niñas dibujarán un bosque en el que los árboles dan, en lugar de frutos, cosas que ellos desean. Luego exhiben los dibujos  en el aula.

Valorar:

Los niños y niñas revisan sus útiles escolares y los ordenan, limpian forran, etc. Luego, cada niño y niña se compromete públicamente a velar por el cuidado de sus cosas. 

ACTIVIDADES Nro. 8: Cuento: “La gallina caritativa”. Se refiere a un patito abandonado que fue criado por una gallina. 
Comprender:

Los niños y niñas traducen el cuento en forma de poema, que luego lo recitan en el aula.

Crear:

En grupos, o individualmente, los niños y niñas deberán confeccionar, con cartón o cartulina, una vivienda para patitos. Esta deberá tener todas las comodidades.

Valorar:

Los niños y niñas dibujan o fotografían a sus mascotas y después, en otra sesión,  las intercambian entre ellos. 

ACTIVIDADES Nro. 9: Cuento:“Zafa, el perro que quiso ser hombre”. Se trata de las aventuras de un perro que abandonó la vida canina para ser hombre, pero le fue peor que en original naturaleza. 
Comprender:

Los niños y niñas escribirán una carta a Zafa. En ella le darán algunos consejos y comentarios sobre su actitud en el cuento. El maestro, o maestra, posteriormente, comentará las cartas, en forma anónima. 

Crear:

En grupos, los niños y niñas deberán anotar en un cuadro de dos columnas, las ventajas y desventajas de un perro que tiene la capacidad de hablar. Todas las ideas se aceptan.

Valorar:

Los niñas y niñas saldrán al frente del aula, uno por uno, y los demás les dirán los comportamientos buenos y los que  deben mejorar.

ACTIVIDADES Nro. 10: Cuento “Din Din”. Es un relato breve de un lorito que marchó del hogar cuando los niños se hicieron hombres. 
Comprender:

Los niños y niñas, en un párrafo, tratan de interpretar los sentimientos de Din Din, explicando el motivo de su alejamiento.
Crear:

Los niños y niñas elaborarán una relación de ideas, sin límite, sobre cómo poder recuperar a Din Din, teniendo en cuenta que los loros viven muchos años.
Valorar:

Durante unos minutos los niños y niñas, en silencio, exploran su memoria para recordar a alguien que estiman pero que ya no ven, luego expresan sus sentimientos al resto de sus compañeros.

ACTIVIDADES Nro. 11: Cuento: “La danza de los árboles”. Narra  la importancia del agua de la lluvia a través de su relación con los bosques. 
Comprender:

 Los niños y niñas escribirán todas las oraciones posibles, en las que se relacionen los conceptos: vida, plantas y agua. El maestro, o maestra, hará la retroalimentación oportunamente. 

Crear:

En  grupos de cuatro o cinco, los niños y niñas buscan alternativas para solucionar el problema de la falta de agua potable en la ciudad. Luego exponen las soluciones. Las cinco ideas más originales de la clase  se publican en la escuela.

Valorar:

Los niños y niñas, en grupos, escribirán una relación de usos de las plantas  en la vida de los hombres; luego, explicarán  por escrito cómo sería el  mundo sin ellas. 

ACTIVIDADES Nro. 12: Cuento: “La protesta de las cosas”. Intenta fomentar la limpieza y el cuidado de los objetos que le sirven al hombre en su vida. 
Comprender:

Cada niño y niña se identificará con una cosa.  Luego expresará su punto de vista en relación al trato que reciben de los seres humanos.

Crear:
Los niños y niñas inventarán cosas fantásticas, como las siguientes: un libro que habla, un plato térmico, una carpeta para perros, una vivienda al revés, etc. El maestro, o maestra, dejará libre la imaginación de los niños y niñas. Al final, los trabajos serán expuestos en el aula o la escuela.

Valorar:

Los niños y niñas formarán una comisión que se encargará de anotar todas las cosas que en la escuela están malogradas y necesitan mantenimiento. Entregarán la lista al Comité de Aula y, con él, elaborarán un plan para repararlas.

ACTIVIDADES Nro. 13: Cuento: “Las vacaciones de la “A””. Este cuento trata de demostrar que todos somos importantes pero no imprescindibles. 
Comprender:

Los niños y niñas construyen moralejas sobre el  cuento. Luego las leen a sus compañeros y después las publican ilustrándolas con dibujos a colores.

Crear:

Cada niño y niña escribirá un texto de media página, en el cual no se deberá usar  una determinada vocal. Luego lo leerá ante sus compañeros.

Valorar:

Los niños y niñas formulan, en grupo, reglas para los juegos del recreo, que todos tienen que cumplir, como: el que llega tarde canta una canción, el que no quiere jugar es suspendido una fecha, etc.
ACTIVIDADES Nro. 14: Cuento: “Carlitos y el tiempo”. El cuento tiene como fundamento la regla del “el tiempo es oro” y no debemos desperdiciarlo.
Comprender:

Los niños y niñas redactan metáforas sobre la importancia del tiempo, luego las explican a sus compañeros.

Crear:

En grupos, los niños y niñas responden a la siguiente pregunta: ¿Qué problemas se originarían en el mundo si no habrían  relojes para medir el tiempo? Después  que todos exponen,  se organiza una plenaria y se redactan las conclusiones de la clase.

Valorar:

Los niños y niñas, bajo la orientación de su maestro o maestra, se fijan una meta de tiempo, por decir dos meses, que se logra si nadie incumple las tareas en el tiempo fijado.

ACTIVIDADES Nro. 15: Cuento: “Doña Bárbara la chismosa”. Doña Bárbara era una mujer chismosa que complicaba la vida de los demás con sus comentarios, debido a lo cual perdió a sus amigos. 
Comprender:

Los niños y niñas elaboran un retrato hablado de doña Bernarda, mencionando sus principales características. Luego exponen el trabajo y el maestro o maestra, lleva a cabo la respectiva retroalimentación.

Crear:

Los niños y niñas fantasean diseñando aparatos para evitar que la gente exagere los hechos. Se  entregarán  estímulos a los más originales.

Valorar:

Se lleva a cabo una encuesta entre los niños y niñas para elegir a cinco alumnos del aula que siempre dicen la verdad, sin exagerarla. Después, los elegidos, explican cómo han logrado este comportamiento...

ACTIVIDADES Nro. 16: Cuento: La tortuguita Mariella”. En el cuento una gacela pierde la carrera frente a una tortuguita, de la cual se burlaba por su conocida lentitud. 
Comprender:

En grupos, los niños y niñas construyen oraciones que tengan un sentido contrario a la frase “falsa fragilidad”.

Crear:

Los niños y niñas harán el diseño de un aparato para que la gacela Ligerina pueda volar, el aparato utilizará solo la energía del mismo animal.

Valorar:

La clase debe fijar como norma que los niños y niñas que no destaquen en los deportes, también tengan  la oportunidad de participar en los juegos, en donde los más hábiles  cederán su lugar,  de acuerdo a ciertas condiciones que el grupo acordará. 

ACTIVIDADES Nro. 17: Cuento: “El ratón refranero”. Un ratón logra burlarse de un gato que ambicioso. 
Comprender:

Los niños y niñas explican el significado de los refranes del cuento.  También redactan otros creados por ellos. Luego los ilustran y los exhiben en el aula. 
Crear:

Los niños y niñas diseñarán y describirán cómo sería una cueva a prueba de gatos. Después exponen sus trabajos.
Valorar:

En grupos, los niños y niñas investigan, en el rincón del área Personal Social, sobre los aportes del Perú a la civilización mundial. Después exponen brevemente sus trabajos. 

ACTIVIDADES Nro. 17: Cuento: “El libro encantado”. Cuento para promover el estudio. Trata de un niño que vive una gran aventura cuando intentaba no leer un libro que le encargó su maestra. 
Comprender:
Los niños y niñas, formando un círculo, dialogan sobre puntos específicos del cuento: Distribución del tiempo extra escolar, importancia de la lectura, construcción del conocimiento, rol de los padres en la formación de los hijos, la autoestima, etc. 

Crear:

Los niños y niñas, en grupos, proponen fórmulas para mejorar el hábito de la lectura, las explican  y publican en el aula. 

Valorar:

En grupos, los niños y niñas conversan,  en sus ratos libres, sobre temas relacionados con su formación. Los días lunes dan cuenta de este compromiso a su profesor o profesora.  

