8 de Octubre


Día del Combate de Angamos





Entre todos los héroes con que cuenta nuestra patria, Don Miguel Grau Seminario ocupa, sin duda, uno de los lugares preferenciales por su calidad humana y proezas como militar; gestor de la gloriosa campaña marítima durante la guerra con Chile, logró tener a la mejor escuadra de América en una situación desesperada por un periodo bastante prolongado. El pueblo peruano recuerda este día con admiración y rinde honores a uno de sus hijos predilectos, el  “Caballero de los Mares”.





¿Quién fue el almirante Don Migue Grau Seminario?


¿Cómo se desarrolló la campaña marítima contra Chile y qué Combates importantes se realizaron?


¿Cómo fue el combate de Iquique?


¿Cómo fue la última incursión del Monitor “Huáscar”


¿Cuales fueron los logros de Grau en la campaña marítima?








I


Don Miguel Grau Seminario nació en Piura el 27 de julio de 1834, sus padres fueron Don Juan Manuel Grau y Berrio y Doña Luisa Seminario Del Castillo. Desde muy pequeño sintió vocación por la marina, es así que a la edad de once años ingresó a la marina mercante con el grado de Grumete y con el tiempo llegaría a ostentar el grado de Piloto.


Ingresaría posteriormente a la Marina de Guerra en el año de 1853 e iría ascendiendo rápidamente; cuando se dio la sublevación de Vivanco él se encontraba al mando del “Apurímac”, desde ahí secundaría la revuelta, mas al fracasar sería expulsado. Su reingreso se daría tiempo después en el año de 1863, en esta oportunidad es enviado a Europa para adquirir las embarcaciones  “Unión” y “América”, al regresar se plega al movimiento de Mariano Ignacio Prado contra Pezet; es justamente al mando de la “Unión”, embarcación que él personalmente trajo de Europa, que el 7 de febrero de 1866 participa en el Combate de Abtao contra los españoles. 


Se retiraría nuevamente cuando el gobierno decide nombrar como comandante de la escuadra peruana al marino norteamericano Trucker, lo cual, a vista de Grau era una ofensa.


En 1867 vuelve a la armada peruana como jefe del Monitor “Huáscar”, mas en 1876 es elegido Diputado por Paita e interrumpiría nuevamente su carrera militar hasta 1878. Al estallar la guerra con Chile asumiría el mando de la escuadra peruana como Jefe de la 1º División Naval.


Heroico en su accionar, magnánimo en su moral, realizó hazañas que llenaron de admiración a todo un continente y de orgullo a todo un pueblo; célebre es la carta que escribe a la viuda del Comandante Prat tras haber muerto éste por accionar del “Huáscar”, en ella se revela la nobleza de sus sentimientos reconocida incluso por el enemigo, que emocionado llegaría a proclamar “¡Que viva el Perú Generoso!”. 


Grau se cubriría de gloria hasta aquel fatídico 8 de octubre de 1879 en que al enfrentarse a toda la flota chilena se inmortaliza en el combate de Punta Angamos.





II


Tras los conflictos entre Bolivia y Chile y la intervención de Perú, en virtud de un acuerdo firmado entre Bolivia y Perú, Chile rompe relaciones diplomáticas con el Perú un 3 de Abril de 1879, es entonces que la escuadra Chilena amanece en el puerto peruano de Iquique. Dos días mas tarde Chile declara formalmente la guerra al Perú. La escuadra chilena era muy superior a la peruana, la historia cuenta que Chile se preparó cerca de 10 años para este conflicto y en ese periodo había adquirido armamento moderno; la armada peruana era muy inferior en todo y contaba con buques viejos y mal artillados, con un personal mal entrenado.


Tras los preparativos de rigor, el 16 de mayo la escuadra peruana partió con rumbo al sur llevando al entonces presidente General Mariano Ignacio Prado; es en estos días que la escuadra chilena se dirigía al Callao para sorprender a los dos mejores buques de la armada peruana, ambas escuadras se cruzarían en altamar sin llegar a verse. La escuadra peruana llegaría a Arica el 20 de mayo, allí desembarcaron el presidente y las tropas que habían traído de Lima. Tras enterarse que el puerto de Iquique estaba bloqueado, el monitor “Huáscar” al Mando de Don Miguel Grau y el “Independencia” al mando de Juan Guillermo Moore, zarparon para hacer frente a la “Esmeralda” y la “Covadonga”  que bloqueaban el mencionado puerto peruano desarrollándose  un feroz combate en la zona de Iquique.


Tras el hundimiento del “Independencia” en Iquique, la escuadra peruana quedó prácticamente reducida al monitor “Huáscar”, el cual debió soportar todo el peso de la dura campaña. Nunca un comandante dirigió con tanto acierto, nunca la gloria y el valor lograron tan feliz acuerdo; Grau fue dueño del mar durante 5 meses en que la poderosa escuadra Chilena hacía denodados esfuerzos por darle caza; la gloria y el valor vivieron feliz idilio aquellos 5 meses. 


Grau realizó acciones militares de importancia, con lo cual infundió valor en el pueblo peruano y desaliento en la tropa chilena, se originaron también protestas en las calles de Santiago por parte del pueblo chileno, crisis misteriales y cambio de comandantes de la escuadra chilena (William Revolledo sería cambiado por Galvarino Riveros).








III


El 21 de mayo de 1879 Grau con su pequeño monitor “Huáscar” y acompañado por el “Independencia”, rompe el bloqueo de Iquique y se traba en feroz combate con el poderoso buque chileno “Esmeralda” al cual bombardeó y posteriormente embistió con su espolón logrando hundirlo; el comandante Chileno Arturo Prat saltó a la cubierta del “Huáscar”, muriendo heroicamente en la cubierta del buque peruano. Tras el hundimiento del “Esmeralda” y cuando el enemigo yacía herido en el mar, en un gesto de inmensa nobleza, Grau ordena prestar ayuda a los náufragos. Este gesto de nuestro Héroe hizo que los chilenos rescatados gritaran emocionados “¡Viva el Perú generoso!”. Debido a este hecho se le comenzó a llamar “El Caballero de los Mares”. Paradójicamente es en este combate que la nave peruana “Independencia”, que pone en fuga al barco chileno “Covadonga”, encalla por haberse acercado mucho a la costa y comienza a hundirse; los Chilenos del “Covadonga” regresaron y ametrallaron a los sobrevivientes.


La pérdida del “Independencia” que era el mejor buque de la armada peruana, representó una gran baja, ya que solo quedaríamos con el Monitor “Huáscar” para hacer frente a una poderosa escuadra Chilena considerada en ese momento como la mejor de Sur y Centro América.


Tras el Combate de Iquique, Grau enviaría a la viuda del Comandante Arturo Prat una sentida carta de pesar acompañada de las prendas encontradas en su poder, este gesto fue agradecido por la viuda del militar chileno con palabras de profundo significado, en una misiva de respuesta a Grau.





IV


Chile hacía denodados esfuerzos por capturar al “Huáscar”, es por esto que Galvarino Riveros forma dos divisiones en la armada chilena, la primera con los blindados “Blanco Encalada”,  “Lord Cochrane” y los buques “Covadonga” y “Magallanes”; la otra con el “O´Higgins”, “Chacabuco”, “Amazonas” y “Loa”, todos con la misión de destruir al “Huáscar”.


Es así que tras un breve período de calma en que se “jugó a las escondidas” y prevalecieron las acciones estratégicas, al amanecer de un 8 de octubre, cuando el “Huáscar” navegaba junto con la “Unión” rumbo a Antofagasta, a la altura de Punta Angamos divisaron por el norte una parte de la escuadra chilena que se acercaba y por el sur la otra; Grau ordena a la “Unión” que se aleje, quedando solo frente a seis naves enemigas.


A las 9:18 de la mañana se abrió fuego, Grau se dirigió contra el “Cochrane”, los blindados chilenos respondieron con fuerza, eran las 9 y 56 de la mañana, cuando una granada estalló en el puente de mando del “Huáscar” matando a Grau, su cuerpo en mil pedazos tiñó de rojo el mar. Tras su muerte le sucederían Diego Ferré, Elias Aguirre, José Melitón Rodriguez, Enrique Palacios, Manuel Melitón Carbajal, todos ellos muertos con gloria.


A las 11:00 de la mañana Ricardo Herrera, oficial al mando del “Huáscar” en ese momento, ordena abrir las válvulas de la nave para hundirla y evitar que caiga en manos del enemigo, la marinería chilena impediría este hecho y se llevarían el “Huáscar” como trofeo a Chile donde permanece hasta la actualidad. Con la pérdida del “Huáscar” el mar quedó en poder de los Chilenos.





V


La labor de Grau en la campaña marítima se puede resumir en lo siguiente:


25 de mayo :





26 de Mayo :





27 de Mayo :








9 de Julio :





10 de julio :


23 de Julio :�
Destruyó las barcazas chilenas en Mejillones e incendió la goleta “Clorinda”


Persiguió al vapor “Rímac” que salía de antofagasta y bombardeó las máquinas condensadoras de agua.


Cortó el cable submarino de Antofagasta.


Destruyó seis lanchas en Tocopilla y capturó la Goleta “Coqueta” y la Barca “Emilia”.


Persiguió y capturó al “Matías Cousiño” y persiguió al “Abtao” que logró huir.


Produjo más bajas en la escuadra chilena.


Capturó al “Rímac” en Antofagasta�
�



COMPETENCIA A DESARROLLAR


Reconoce relaciones significativas entre su vida cotidiana y el proceso histórico nacional. Se proyecta al futuro y se reconoce partícipe en la construcción de la historia del Perú.





CONTENIDO CONCEPTUAL


Manifiesta curiosidad e interés por el pasado y presente. Escucha, hace preguntas y se proyecta al futuro.


Interpreta la acción de Grau al rescatar a los náufragos del “Esmeralda”. ¿Fue positivo? ¿Por qué?


¿Quién fue el presidente en el período previo a la guerra?


¿Qué presidente tuvimos durante la guerra?


¿Quién tomó el mando del país después de la guerra?


¿Qué hizo por levantar al País?


¿Qué presidente fue el responsable de que nuestro ejército estuviera tan mal armado?


¿Qué territorios perdimos durante la guerra?


¿Con qué países hemos tenido conflictos?


¿Qué presidentes han cedido territorios? 


¿Qué enseñanza nos deja la guarra?


¿Qué enseñanza nos deja la figura de Grau?





CONTENIDO PROCEDIMENTAL


Investiga sobre su comunidad: determina el tema de interés, busca fuentes y evidencias, realiza entrevistas y lecturas, ordena la información, interpreta y expone sus resultados.


Visita un museo donde encuentres objetos de la guerra con chile. 


	- Toma datos y fotografías. 


	- Interroga guías y documéntate.


	- Elabora una línea de tiempo de toda la guerra.


	- Elabora un informe.


Dibuja un mapa del Perú antes de la guerra con Chile y compáralo con el actual.


En un mapa ubica los lugares dónde se combatió.


Busca datos sobre otros héroes del Combate de Angamos.


Elabora un informe sobre los territorios que hemos perdido durante nuestra vida republicana.


Analiza. ¿Tenemos hoy, problemas limítrofes con nuestros vecinos? ¿Por qué?


Analiza la carta que Grau envía a la viuda de Prat. ¿Qué conclusiones podemos sacar de ella?








CONTENIDO ACTITUDINAL


Afirma su sentido de pertenencia a una comunidad local, regional y nacional, valora y respeta la diversidad cultural.


¿Cómo pones en práctica en tu vida cotidiana el ejemplo de Grau?


Elabora una lista con algunos personajes que hayan dado su vida por la patria sin ser militares.


¿Qué personajes de nuestra actualidad representan lo opuesto de los valores éticos y morales de nuestro héroes?


¿Cuál es tu deber como integrante de nuestra sociedad?





INDICADORES DE LOGRO


Conoce el contexto en que se desarrollo la Guerra del Pacífico.


Analiza en forma crítica las causas y efectos de esta guerra.


Valora el patriotismo y coraje del pueblo peruano para defender su territorio e identidad cultural.


