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En nuestros países aún es aplicable el dicho popular: "lo que sabe hace, lo que no sabe, enseña" 
I. 
PreSupuestos

El desafío: mejoría de la calidad

El componente que falta: los docentes 

El problema: como pueden ser protagonistas de un proceso de mejoramiento de calidad si ellos mismos no recibieron una educación de buena calidad? 

II. 
Puntos de partida

El docente es el único profesional para el cual la situación de la formación es referencia de la situación de ejercicio y constitutiva del rol profesional: simetría invertida. 

Para resignificar el rol de maestros y profesores es necesario por lo tanto partir del planteo tan obvio  cuanto poco visible de que los docentes como todos los ciudadanos tienen  necesidades básicas de aprendizaje y, como todos los profesionales son aprendices permanentes, como cualquiera otro profesional.  

Necesidades básicas de aprendizaje de los docentes. 

1. Aprender a conocer lo que debe enseñar 

Los objetos sociales de conocimientos que tienen que enseñar – saberes científicos, lenguajes y códigos,   temas del mundo contemporáneo y de la cultura – porque nadie enseña lo que no tuvo oportunidad de aprender; y como se trata de aprender a conocer,  estos contenidos tienen que ser presentados y trabajados con los docentes de modo a: 

· garantizar espacios curriculares y vivenciales donde puedan construir y dar significado a los conocimientos; 

· hacer referencia a la vida y a la práctica que, en caso de los docentes es la práctica de la enseñanza; de hecho,  la mejor manera de enseñar matemáticas o geografía de modo significativo a un profesional de la enseñanza, es contextualizar su aprendizaje en la situación que él enfrenta o enfrentará enseñando matemáticas o geografía a sus alumnos de la educación básica;

· construir en los docentes la ciudadania calificada e informada, polivalente e interdisciplinar, que posibilite conocer su especialidad mientras reconoce la importancia de la especialidad de los otros docentes y las relaciones entre ellas.

Los contenidos didácticos y pedagógicos que instrumentalizan la práctica del aula y para que sea compatible con la necesidad de aprender a conocer, los deben ser tratados y organizados de modo a: 

· tener significado como tema transversal a todo el proceso de construcción de conocimientos sobre los objetos de enseñanza; 

· superar la separación entre conocimientos substantivos de áreas o asignaturas específicas y los conocimientos pedagógicos y didácticos;

· permitir el conocimiento de un menú diversificado de métodos y técnicas de enseñanza. 

2. Aprender el hacer de enseñar, la gestión del aprendizaje

· transformando los objetos de conocimiento en objetos de enseñanza,  a ser presentados a sus alumnos de acuerdo con el grado, las características de la clase, los objetivos del proyecto pedagógico de la escuela;

· identificando los distintos significados que los alumnos pueden construir con los contenidos curriculares a partir de sus condiciones culturales, sociales y etarias;

· utilizando la diversidad de sentidos como recurso para enriquecer los aprendizajes;

· estableciendo criterios para seleccionar, organizar, ordenar los contenidos y relacionarlos con otras áreas o especialidades; 

· elegir, aplicar y evaluar las estrategias de enseñanza a partir de un menú diverso, amplio y flexible, que pueda responder a necesidades heterogéneas de aprendizaje.  

3. Aprender a convivir

· practicando el sentido político de la educación básica por la construcción y disponibilidad del conocimiento para el ejercicio ciudadano, superando el viejo preconcepto de que ciudadanía y aprendizaje de contenidos son cosas distintas, à veces contradictorias;  

· negociando significados, interdisciplinarizando el conocimiento, lo que requiere que todo docente este plenamente calificado para ejercer las competencias que tendrá de construir con sus alumnos a fines de que puede reconocer el aporte y la importancia de la asignatura de sus colegas; 

· construir inteligencia colectiva y expresarla en el proyecto pedagógico y en el cotidiano de la escuela; 

· acoger, respectar la diversidad de sus alumnos y utilizarla para construir un ambiente entretenido de aprendizaje.  

4. Aprender a ser docentes

· construir autonomía y gerenciar su desarrollo profesional; 

· actuar, decidir y ajustar permanentemente su acción bajo un ambiente de incertidumbre y con plazos relativamente cortos; 

IV. 
ALGUNAS RECOMENDACIONES DE POLÍTICAS

Colocar la Tecnología de la Información (TI), a servicio de la educación de los docentes, en lugar de poner los docentes a  aprender a usar la TI, evitando dos equívocos frecuentes:  

· el primero, consiste en capacitar los docentes para el uso de las tecnologías en si mismas,  una computer literacy que ya se sabe no ser necesaria, una vez que cualquiera puede aprender muy rápido a prender la computadora y manejar los software más comunes; 

· el segundo, es supervalorizar junto a los docentes el uso pedagógico de las nuevas tecnologías cuando en su escuela y en su aula estas no están todavía disponibles en cantidad y calidad satisfactorias, permitiendo que aparezca un nuevo álibi: el de que nos se puede mejorar la enseñanza por que faltan computadoras. 

Utilizar intensivamente la TI para mejorar la calidad de la educación continuada e inicial de los docentes, y enseñarles a ser mejores docentes, aunque no dispongan de computadoras en sus aulas, con dos vantajas adicionales: 

· familiarizar al docente con la TI sin necesidad de un curso específico;  

· hacerlo vivir el uso pedagógico de la TI en su propia educación profesional, posibilitándole  aprender, por isomorfismo de procesos, a manejarla en el aula cuando están disponibles, sin construir el álibi de que no se puede mejorar la enseñanza porque no hay computadoras.  

Financiar computadoras y conexiones personales a los docentes, acompañada de programas de educación a distancia, de indexaciones de la red mundial y de orientaciones de navegación para promover un up grade en la calidad de los docentes a costos mucho más bajos que las políticas de provisión masiva de computadoras en las escuelas.  

Valorizar el dominio de los objetos sociales de conocimientos científicos, culturales, expresivos, favoreciendo el acceso a estudios para ampliar y profundizar estos conocimientos, garantizando que los docentes sepan mucho más de lo que tienen que enseñar a sus alumnos de educación básica. 

Crear ambientes institucionales y pedagógicos integrados para promover el aprendizaje de los contenidos curriculares y de sus enseñanzas, sin separar la construcción de conocimientos de los objetos de enseñanza de la construcción de conocimientos de las didácticas e de la gestión del aprendizaje. 

Facilitar los procesos de tutoría y de aprendizaje compartida en el ámbito de la escuela y en redes de mejoramiento docente.

Recuperar o no delegar el control de la formación continuada e inicial de las universidades, de los institutos, de los gremios docentes o de cualquiera otra institución.

Priorizar los cursos de formación docente en los programas de crédito educativo y otros sistemas de financiamiento e incentivo; 

Crear un sistema nacional de evaluación de los cursos de formación docente, públicos y privados, validado por los lineamientos y ejes curriculares nacionales para la educación básica.

Crear un sistema nacional de acreditación y certificación de competencias docentes tanto para los concluyentes de los cursos de formación como para otros profesionales de nivel superior universitario.  

Construir un sistema latino-americano de formación de formadores que utilice los recursos financieros y humanos de los organismos internacionales y de los países, para becas de postgrado y para la organización de cursos presenciales y a distancia. 

Utilizar los incentivos regionales para inducir la creación de cursos  que focalizen la enseñanza de los contenidos curriculares en lugar de cursos sobre temas educativos generales sin prestar atención específica a los objetos de conocimientos y sus enseñanzas. 

