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PROPUESTA PARA EL PACTO SOCIAL 
DE COMPROMISOS RECÍPROCOS 
POR LA EDUCACIÓN 2004-2006 

El sistema educativo peruano no está garantizando a sus estudiantes los aprendi​za​jes más elementales. Diversos estudios nacionales e internacionales re​velan que en cuarto año de secundaria, luego de haber cursado y aprobado 10 años de escolaridad, una gran mayoría de jóvenes apenas ha alcanzado algunos de los principales objetivos previstos para el final de la primaria. Muchos no pueden, por ejemplo, comunicar clara y correcta​mente una idea; tampoco logran diferen​ciar en un texto las ideas princi​pales de las secundarias. Muchos, dema​sia​dos, ni siquiera entienden lo que leen. 

Esta crítica situación vulnera el derecho fundamental de todo peruano a una edu​cación de calidad, afectando la posibili​dad de adquirir otros aprendizajes ele​mentales para su propio desarrollo y el de la sociedad. Afecta en mayor grado a los más pobres del país, que tienen además mayor dificultad para acceder y per​manecer en la escuela: la niñez tra​bajadora, las personas que habitan en las zonas rurales y los pueblos indígenas.

La indolencia de la sociedad para enfren​tar el problema revela que no se ha per​cibido aún la magnitud de la crisis: el país se está habituando a sus pobres resultados, o tiende a tolerarlos y hasta jus​tificarlos. 

En educación, el Perú se ubica entre los países latinoamericanos de menor de​sem​peño, brecha que pone en riesgo cualquier estrategia de mayor competiti​vidad y de integración del país a la re​gión y a mercados internacionales. 

Son múltiples los factores que generan esta crisis, desde la inestabilidad de las políticas hasta el bajo número de horas de estudio o la ausencia de una coherente política pedagógica. Además, el pro​pio sector educación, quien es el llamado a atender esta urgencia, está también gra​vemente enfermo. Tenemos un sis​tema educativo obsoleto y centralista que no podrá enfrentar la magnitud de la cri​sis sin cambios drásticos en su interior. Este sistema debilitado impide enfrentar si​multáneamente todos los problemas educativos y exige priorizar. 

En medio de este crítico panorama en​contramos, sin embargo, escuelas, pro​fesores, organizaciones de la comunidad y funcionarios que, a lo largo y ancho del país, logran resultados positivos con sus estudiantes. Así comprobamos, cada día, que el Perú tiene en sus propias fuentes, reservas insospechadas para responder a la crisis educativa: es desde ellas que se formula esta propuesta. 

El Consejo Nacional de Educación (CNE), en esta perspectiva, ha aceptado la invita​ción del Foro del Acuerdo Nacio​nal para formular de manera concertada una pro​puesta de "Pacto Social de Compromi​sos Recíprocos en Educa​ción" para el período 2004-2006. El ob​jetivo es esta​blecer medidas inmediatas para romper la inercia actual y enfrentar la crisis, precisando las responsabi​lidades del Estado, la sociedad y el magisterio.
Esta propuesta de Pacto Social, cons​truida con los aportes del magisterio, el sector educación, los partidos políticos y la sociedad, atiende sólo algunos de los problemas urgentes, seleccionados por ser factibles a enfrentar en el corto plazo y que, adecuadamente abordados, son detonantes de cambios gravitantes para la educación nacional. A su vez, la pro​puesta contribu​ye al proceso de elabora​ción del Pro​yecto Educativo Nacional en una pers​pectiva de mediano y largo plazo, tarea encomendada al CNE por la sociedad a través de la Ley General de Educación.
En primer lugar, se trata de remontar los bajos niveles de logro educativo de los estudiantes mejorando, inicialmente, los aprendizajes de la comunicación integral: llave esencial para el desarrollo de los demás aprendizajes. Comprender lo que se lee, reflexionar, evaluar críticamente y saber comunicarse, son habilidades necesarias para asimilar y procesar todo tipo de información -en forma escrita, gráfica o audiovisual - como de contenido ético, científico o matemático. Estas habilidades y contenidos forman parte de la presente propuesta, por considerarse indis​pensables en la construcción de ciu​dadanía, en el fortaleci​miento de la de​mocracia, en la productividad y genera​ción de riqueza y, en defini​tiva, en la articulación de un país tan in​comunicado como el Perú.

Un segundo aspecto es el tema docente, con una carrera pública ma​gisterial no implementada, con una for​mación y ca​pacitación de muy pobre cali​dad, y sin mecanismos claros para reco​nocer el esfuerzo que muchos docentes realizan en condiciones adversas. Todo esto, su​mado a los bajos salarios docentes, ge​nera un clima de tensión continuo que perjudica a la educación en su conjunto y que con un pacto como este podrían evitarse. 

En tercer lugar, es claro que sin mayores recursos y sin un uso más eficiente y transparente de los mismos, no se podrá mejorar las capacidades de gestión del sector educación, ni incidir en el conjunto de facto​res indispensables para lograr una educa​ción de calidad. 

Finalmente, sin una profunda moraliza​ción y una mejor gestión que estimule el compromiso de todo el sector y sancione con firmeza las faltas de ética personal y profesional, serán inútiles todas las in​tervenciones orientadas a mejorar el desempeño y los logros educativos. Es desde la propia práctica y acción morali​zadora del sector en todos sus niveles, que deberá fomentarse el desarrollo y el aprendizaje de los valores.


Consecuentemente con lo descrito hasta ahora, la propuesta se concreta en las siguientes líneas de acción: 

1. Movilización nacional por aprendi​zajes de calidad, priorizando la comunicación integral. La meta na​cional al 2006, es que los niños, niñas y adolescentes peruanos serán capa​ces de comprender lo que leen y escri​bir ex​presando con libertad lo que piensan y sienten. Se buscará de ma​nera simultánea, y en el marco de esta movilización, generar condiciones que permitan ir sumando esfuerzos orien​tados al desarrollo de valores, así como del razonamiento matemático y científico.
2. Estrategia de desarrollo profesio​nal docente. Al 2006 se cuenta con una propuesta concertada de nueva Carrera Pública Magisterial y se ha aplicado una política de remuneración docente, que conjugan el derecho de los profesores a una remuneración y trato justos con el derecho de los es​tudiantes a contar con docentes pre​parados y comprometidos con su aprendizaje. Asimismo, se ha mejo​rado de manera eficiente la calidad de la formación docente.
3. Financiamiento de la educación. Se atienden las necesidades de Educación garantizando incrementos anuales del presupuesto -en cumplimiento del Acuerdo Nacional- y mecanismos que hacen eficiente el gasto.

4. Moralización del sector. Al 2006 se ha enfrentado y se ejerce vigilancia ciudadana efectiva sobre los actos de corrupción en todos los ámbitos de la gestión educativa, desarrollando un ejercicio ético de la función pública y compromiso con los resultados educa​tivos.
I. MOVILIZACIÓN NACIONAL POR APRENDIZAJES DE CALIDAD, 
PRIORIZANDO LA COMUNICACIÓN INTEGRAL.

Todo niño, niña y adolescente peruano, al terminar el 2006, será capaz de compren​der lo que lee, y escribir expresando con libertad lo que piensa y siente.

Medida 1: 

Realizar una movilización nacional que involucre a todas las escuelas y colegios, al Ministerio de Educación, a las organizaciones sociales y a la ciudadanía en general, dirigida a mejorar los aprendizajes de comunicación integral, como parte del mejo​ramiento de la calidad educativa.

Indicadores:

· Al 2006 se incrementa el nivel de desempeño promedio en escritura y comprensión lectora en las pruebas de rendimiento aplicadas por el Ministerio de Educación, especialmente en quienes están por debajo del nivel básico, sobre la base de los resultados del año 2001.

· El Primer Ministro y el Foro del Acuerdo Nacional realizan el lanzamiento de la movilización el 1 de mayo del 2004, en junio se inicia el programa de emergencia del MED y se pone en marcha el fondo concursable para iniciativas de la comunidad e instituciones educativas.

· El 15 de mayo, cada centro educativo ha definido sus metas de mejora para el período 2004-2005. Los resultados son evaluados y difundidos ante la comunidad educativa al finalizar cada año escolar. 

Medida 2: 

Se buscará, en el marco de la movilización, generar condi​ciones que permitan ir sumando esfuerzos orientados al desarrollo de valores, así como del razonamiento matemático y científico, a partir del 2005.
Indicador: 

· Al final del 2004 se cuenta con propuestas sólidas y viables para mejorar los aprendizajes en razonamiento matemático y científico así como en una formación en valores.
Compromisos:
Primer Ministro y Foro del Acuerdo Nacional:

· Convocar e impulsar la movilización nacional. Cada integrante del Foro del Acuerdo Nacional -partidos políticos, gremios empresariales y laborales, iglesias, organizaciones regionales, mesa de lucha contra la pobreza- definirá sus iniciativas y compromisos específicos.  El Consejo Nacional de Educación contribuirá a promover esta movilización.

Consejo de Ministros:

· Sumarse a la convocatoria y lograr acuerdos intersectoriales para que las actividades formati​vas que realiza cada Ministerio incluyan un énfasis especial en las habilidades de co​municación integral, en su propio marco y de acuerdo al público al que están dirigidas.

· Articular la atención nutricional y de salud con el programa de emergencia del Ministerio de Educación.

Ministerio de Educación en coordinación con los go​biernos regionales y municipios:

· Orientar las acciones del trienio en función de la meta nacional, especialmente la asistencia técnica a las instituciones educativas.

· Convocar y promover las mejores experiencias del país, según los temas de la propuesta. 

· Reconocer y estimular las mejores iniciativas, de estudiantes, docentes, centros educativos, entidades de la comunidad. Proveer y promover un fondo concursable para iniciativas locales e instituciones educa​tivas que se comprometan a proyectos de mejoramiento en comunicación integral.

· Diseñar estrategias para involucrar a los pa​dres de familia y la participación de la comu​nidad en la movilización.

· Poner en marcha un programa de emergencia focalizado en los distritos o provincias más pobres de áreas rurales y urbanas, inclu​yendo las más alejadas, actualmente des​atendidas por sus proyectos y programas

· Implementar una política pedagógica (currículo, recursos didácticos y textos, formación y capacitación docente) que permita articular de manera efectiva el aprendizaje de las com​petencias de comunicación integral al logro de aprendizajes fundamentales en las áreas de lógico-matemática y ciencias, convocando y recogiendo las iniciativas existentes en la comu​nidad académica y la sociedad.

Organizaciones sociales y ciudadanía en general:

· Las familias se comprometen a fomentar el diálogo, la comunicación y la comprensión lectora entre sus miembros, con énfasis en los niños y adolescentes.

· Sociedades científicas; colegios profesionales; y organizaciones comunitarias, académicas y de desarrollo, ponen a disposición del país sus experiencias exitosas, así como herramientas, contenidos y materiales que puedan contribuir con el logro de las metas.

Medios de comunicación social:

· Formar conciencia sobre la importancia de una educación de calidad y la necesidad que todos contribuyan con esta emergencia educativa.

· Brindar espacios para el fomento de las habilidades de la comunicación integral, el razona​miento matemático y los valores.

Centros educativos, redes educativas y  docentes:

· En el marco del fortalecimiento de la autonomía de la institución educativa que la ley les otorga, realizar una evaluación de sus estudiantes, definir una meta considerando el nivel de logro que alcanzarán y formular su propio plan de emergencia, el que deberá ser respetado por las instancias inter​medias.

· Organizar el conjunto de profesores, padres de familia y comunidad en general para mejorar los aprendizajes de la comunicación integral; involucrar y fortalecer los consejos educativos.

· Generar alianzas con la comunidad para el logro de esos objetivos.

· Todos los docentes buscarán mejorar sus propias habilidades de comunica​ción integral y las de sus estudiantes, independientemente del área en la que enseñan.

· Reforzar los aprendizajes que los alumnos no adquirieron en los años anteriores, organi​zando apoyos especiales para los alumnos más rezagados.

Organizaciones del magisterio:

· Orientar estrategias de acción gremial al logro de las metas nacionales definidas en el pacto.

· Motivar a sus afiliados para que lideren la movilización nacional en sus localidades. 

· La Derrama Magisterial también se compro​meterá a alentar concursos y actividades orienta​das a enfrentar la emergencia y a promover aprendizajes de calidad en el marco de la movi​lización nacional. 

II. ESTRATEGIA DE DESARROLLO PROFESIONAL DOCENTE

Para el 2006 se cuenta con una propuesta concertada de nueva Carrera Pública Ma​gisterial y se ha aplicado una política de remuneraciones que conjugan el derecho de los profesores a una remuneración y trato justos, con el derecho de los estudiantes a contar con docentes preparados y comprometidos con su aprendizaje.

Medida 1: 

Diseñar, como resultado de un amplio diálogo, una nueva carrera pública magisterial, que incorpore -como principales criterios- la calidad de desempeño y la idoneidad profesional, además de la experiencia y formación.

Indicador: 

· Proyecto de ley presentado a inicios del año 2005.

Compromisos:

Foro del Acuerdo Nacional:

· Impulsar y respaldar el debate y elabora​ción de la nueva carrera pública magisterial.

Congreso:

· Dar prioridad al debate y aprobación de la nueva ley de carrera magisterial el año 2005.

Ministerio de Educación con la participación del Consejo Nacional de Edu​cación:

· Formular un proyecto de ley de nueva ca​rrera debidamente financiado.

· Convocar un amplio diálogo sobre las princi​pales propuestas de nueva carrera pública magiste​rial, en el que parti​cipan docentes, instituciones de formación docente, padres de familia organizados e instituciones de la sociedad civil vinculadas a la educación. Deben ser especialmente consultados la Comisión de Educación del Congreso de la República, el Minis​terio de Economía y Finan​zas, las organizaciones magisteriales. 
Medida 2: 

Mejorar sustantivamente los ingresos docentes mediante aumentos generales anua​les no menores de cien soles hasta el año 2006 y poniendo en marcha un sistema y fondo para incentivos que premie el esfuerzo y buen desempeño docente bajo crite​rios de evaluación y asignación concertados.

Indicadores: 

· Aumento anual a los docentes y fondo de incentivos (67 millones de soles para el año 2004; 75 millones para el 2005, y 82 millones para el 2006). 

· Sistema de evaluación del desempeño docente organizado y en funcionamiento en el 2004.

· Al año 2006, en el 50% de las regiones del país se aplican los descuentos por tardanza en función de las hojas de asistencia de los consejos educativos institucionales.

Compromisos:

Foro del Acuerdo Nacional y partidos políticos que lo integran:

· Aprobar en el Congreso las medidas legales y modificaciones presupuestales que fuesen nece​sarias para viabilizar los aumentos generales y el pago de incentivos docentes.

Ministerio de Educación y Ministerio de Eco​nomía:

· Presentar, en el plazo de treinta días, el monto de los aumentos correspondientes a los años 2004, 2005 y 2006 así como el mes en el que estos serán efectuados. 

· Incorporar, en el presupuesto del sector, los montos acordados para los aumentos.

Ministerio de Educación, Ministerio de Eco​nomía y gobiernos regionales:

· Garantizar el pago oportuno de las remune​raciones docentes inclusive en las áreas rurales.

· Aplicar las sanciones de ley en caso de in​cumplimiento de las obligaciones del do​cente, bajo responsabilidad y con participa​ción de los consejos educativos. 

· Asignar recursos específicos y significativos para los programas de incentivos docentes.

Ministerio de Educación:

· Elaborar una estrategia dialogada y concertada de incentivos docentes monetarios y no mone​tarios, con criterios de eficacia, eficiencia, transparencia y participación re​gional.

· Aplicar incentivos de manera experimental a partir del segundo semestre del año 2004 y extender su cobertura, previa evaluación, para los años 2005 y 2006.

Docentes:

· Definir un plan personal de mejoramiento profesional; incrementar la asistencia a clases y cumplir con la jornada de trabajo; mejorar e innovar sus prácticas de manera evidente y continua; capacitarse permanentemente; autoevaluarse periódicamente y, en general, des​arrollar acciones buscando los mejores resultados en sus alumnos.

· Crear mecanismos propios para estimular el buen desempeño docente.

Gremio magisterial:

· Promover sistemáticamente el mejor desempeño docente, y brindar opinión y sugerencias para una propuesta de incentivos.

· Crear mecanismos propios para estimular el buen desempeño docente.

Centros educativos:

· Organizar la participación de la comunidad en los consejos educativas institucionales para verificar el cumplimiento de la jornada y horario laboral docente.

Medida 3: 

Realizar acciones estratégicas para mejorar la calidad de la formación do​cente: crea​ción del sistema nacional de evaluación, acreditación y certificación de la calidad educativa; suspensión del ingreso a institutos y facultades de educación privados y públicos que no cumplen con requisitos mínimos de calidad; implementación de pro​gramas descentralizados de capacitación docente, focalizados en el desarrollo de las competen​cias de comunicación integral y ligados a los esquemas de incentivos.

Indicadores: 

· Proyecto de ley presentado a inicios del año 2005.
· Todos los institutos y facultades de educación han sido evaluados en función de los requisitos mínimos de calidad a fines del año 2004, suspendiéndose la matrícula para el año 2005 a quienes no la hayan alcanzado.

Compromisos:

Foro del Acuerdo Nacional y organizaciones políticas que lo integran:

· Respaldar y dar prioridad en el Congreso a las medidas legales destinadas a viabilizar el pro​ceso de evaluación y la suspensión del ingreso a los centros de formación do​cente que no cumplan con los requisitos establecidos. 

Medios de comunicación social:

· Informar a la opinión pública sobre la crí​tica situación de la formación docente, la sobre​oferta de formación, y criterios de calidad de una ins​titución formadora de docentes.

· Promover la incorporación de espacios y materiales destinados a la capacitación docente en el marco de las metas nacionales de educación.

Ministerio de Educación en coordinación con los Gobiernos Regionales:

· Realizar un proceso de autoevalua​ción y evaluación de los Institutos Supe​riores Pedagógicos.

· Conformar una comisión de expertos para formular una estrategia de diseño del sistema nacio​nal de medición, acreditación y certificación de la calidad educativa con participación de los sectores involucrados, la que deberá estar en funcionamiento el año 2005.

· Organizar y desarrollar un Plan Maestro de Capacitación Docente, alentando convenios con universidades y organismos especializados públicos y de la sociedad, así como estrategias de capacitación entre los propios equipos docentes.

Del Ministerio de Educación en coordinación con la Asamblea Nacional de Rectores:

· Presentar proyecto de ley para la evaluación/autoevaluación de las Facultades de Educación.

Ministerio de Justicia y de Educación:

· Coordinar con el Poder Judicial la sustenta​ción de las medidas adoptadas, para preve​nir su suspensión vía acciones de amparo.
Docentes y gremio magisterial, asociaciones de directores de instituciones educati​vas, e instituciones formadoras y sus estudiantes:

· Debatir y aportar en la definición de la me​dida sobre calidad de la formación docente.

· Participar en las acciones de formación en servicio dentro del Plan Maestro de Capa​citación Docente.

III FINANCIAMIENTO DE LA EDUCACIÓN

Se atienden las necesidades del sector garantizando el incremento anual del presu​puesto -en cumplimiento del Acuerdo Nacional- y mecanismos de uso eficiente. 
Medidas:

· Financiar las actividades de este pacto y las necesidades mínimas del sector me​diante un incremento del presupuesto a Educa​ción en un monto no menor a 750 millones de soles (0,33% del PBI) para el año 2004.

· Incrementar el presupuesto a educación durante los años 2005 y 2006 en cumpli​miento del Acuerdo Nacional (0,5% PBI por los dos años), modificando la asigna​ción de techos presupuestales en los respectivos procesos de formulación presu​puestal del sector educación y de los gobiernos regionales y locales.

· Intensificar los esfuerzos por racionalizar y hacer más eficiente el uso de todos los recursos.

Indicadores:

· El año 2004 el Congreso aprueba un crédito suplementario por 750 millones de soles para Educación a propuesta del Poder Ejecutivo

· El año 2004 se incluye  expresamente, en el marco macroeconómico multianual 2005-2007,  las proyecciones para educación; se varía el techo presupuestal a educación para el año 2005.

· Los presupuestos generales de la República de los años 2005 y 2006 incluyen los aumentos acordados en este pacto.

Compromisos:

Foro del Acuerdo Nacional:

· Respaldar la prioridad de la educación ante otras demandas que surjan en la asignación de recursos.

· Respaldar la ampliación presupuestal pre​sentada por el Poder Ejecutivo y vigilar el uso de los recursos. 

Poder Ejecutivo:

· Asignar el monto acordado en este pacto de la mayor recaudación tributaria obte​nida du​rante el año 2004, con reglas claras y transparentes para su asignación, creando partidas presupuestales para la emergencia y para el fondo de incentivos.

· Incorporar en el Marco Macroeconómico Multianual la ampliación del techo presu​puestal a educación para los años 2005-2006.

· Propulsar maneras creativas de incremen​tar los recursos del sector.

Ministerios de Educación y Eco​nomía; Comisiones de Economía y de Presupuesto del Con​greso de la República; Consejo Nacional de Educación:

· Crear una Comisión ad-hoc que tendrá como funciones: formular la propuesta de incremento del presupuesto de educación para los años 2005-2006, proponer medi​das para mejorar la eficiencia del gasto en educación, definir una estrategia de cumplimiento del Acuerdo Nacio​nal hasta llegar al 6% del PBI que se incorporará en el Marco Macroeconómico Multianual y, establecer una estrategia de canje de deuda por educación. 

Ministerio de Educación:

· Formular una propuesta clara de asigna​ción de los recursos, sustentando y comunicando de manera clara y precisa las necesidades que exigen un mayor fi​nanciamiento.

· Viabilizar el funciona​miento del FONDEP e implementar un programa de canje de deuda por educa​ción y a rendir cuentas sobre el destino final de todos los recursos utilizados. 

· Informar de manera periódica y transparente el destino y uso de los recursos, tanto en el proceso de formulación presupuestal como en los mecanismos de rendición de cuentas. 

Gobiernos regionales y municipales:

· Priorizar la emergencia y la infraestructura educativa y, en aquellas regiones que tengan recur​sos del canon, destinar a educación un 20% de los mismos.

Docentes y gremio magisterial:

· Apoyar las medidas de eficiencia y racionalización del gasto.

IV. MORALIZACIÓN DEL SECTOR EDUCACIÓN 
Al 2006 se ha enfrentado y se ejerce vigilancia ciudadana efectiva sobre los actos de corrupción en todos los ámbitos de la gestión educativa, desarrollando un ejercicio ético de la función pública y compromiso con los resultados educativos.
Medida: 

Diseñar e implementar de manera concertada un plan anticorrupción en educación, con mecanismos claros de prevención y sanción oportuna en todos los niveles.

Indicadores: 

· El Ministerio de Educación y por lo menos el 50% de las regiones aprueban el plan en julio del año 2004, e implementan medidas inmediatas para enfrentar la corrupción.

· EL Congreso aprueba las medidas legales que se proponen en la primera legislatura del pe​ríodo 2004-2005. 

· Las organizaciones magisteriales aprueban, en julio del 2004, un código de ética consultada con sus afiliados que permite y facilita la formulación de denuncias por parte de la comunidad educa​tiva. 

Compromisos:

Foro del Acuerdo Nacional:

· Dar prioridad y respaldar en el congreso las nor​mas legales necesarias para el éxito del plan.

· Promover la participación de la sociedad civil en la vigilancia social de la educación.

Ministerio de Educación y gobiernos regionales:

· Diseñar el plan, con participación de la sociedad civil y la comunidad educativas.

· Modificar los procedimientos administrativos de nombramiento, contratación y auditoría, para dar transparencia a la gestión y poder sancionar con eficacia y prontitud las faltas gra​ves.

· Enfatizar el carácter técnico de la gestión desterrando el clientelismo. Se dará especial aten​ción a la evaluación de los actuales organismos intermedios y a la organi​zación de acciones que modifiquen y superen sus deficiencias de gestión.

Docentes y su organización magisterial:

· Elaborar un código de ética profesional y apli​carlo.

· Denunciar y facilitar la investigación de casos de corrupción docente.

Medios de comunicación: 

· Seguimiento a los avances y logros de la medida, así como a la ejecución de sanciones.

Padres de familia y consejos de participación: 

· Ejercen vigilancia.

	DEL SEGUIMIENTO Y PROFUNDIZACIÓN DEL PACTO SOCIAL 

· El Foro del Acuerdo Nacional realizará un seguimiento trimestral del pacto, convo​cando a las partes involucradas.

· El Ministerio de Educación formulará indicadores y elaborará un cronograma de segui​miento del pacto.

· El Consejo Nacional de Educación se compromete a seguir facilitando y dinamizando espa​cios de dialogo para el logro de los objetivos del pacto, y a realizar un seguimiento y evaluación permanente, informando a la opinión publica de los avances.
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