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MADRID.- Una multitudinaria marcha contra la reforma educativa del Gobierno ha recorrido las calles de Madrid. Según la Comunidad de Madrid, han participado un millón y medio de personas, mientras que la Delegación del Gobierno reduce la cifra a 407.000. "Los padres parimos, nosotros decidimos" o "Por una educación en libertad" han sido algunas de sus proclamas.
A través de un manifiesto leído al término de la movilización, los manifestantes solicitaron el apoyo de los "poderes públicos, los grupos sociales y todos los ciudadanos" para lograr la retirada de la reforma educativa, al tiempo que criticaron la "nula" disposición del Gobierno a modificar aspectos "sustanciales" del texto.

En este documento, leído por la ex Miss Mundo Marisela Álvarez, se ataca al Ejecutivo por "incumplir" su promesa de elaborar una reforma con el acuerdo de toda la comunidad educativa. Entre sus críticas a la LOE, denuncian que "desconoce" los derechos y libertades que en materia educativa reconoce la Constitución, como los de elección de los padres del tipo de enseñanza que quieren para sus hijos, la gratuidad en los niveles básicos y obligatorios o los de los centros de promoción privada a recibir fondos públicos, crear y dirigir colegios y definir el carácter o ideario educativo.

La participación en esta marcha, apoyada por el Partido Popular y la Conferencia Episcopal, fue muy numerosa. Así, mientras que a las 18.00 horas -una hora después de arrancar- llegaba la cabecera al final del recorrido -la Puerta de Alcalá-, la cola de la manifestación aún continuaba a 100 metros de la plaza de Neptuno, donde se inició la protesta. Según los organizadores, han acudido dos millones de personas.

Abrió la marcha una gran pancarta en la que podía leerse "Por una educación en libertad. LOE no", tras la que figuraban los representantes de las organizaciones convocantes. Les seguían decenas de miles de personas, llegadas a Madrid en autobuses, trenes, aviones y vehículos particulares desde todas las Comunidades Autónomas.

Ambiente festivo y críticas a Zapatero 

Eran niños, padres, madres, monjas, curas y profesores, que avanzaron por las calles a ritmo lento con banderas de España, pegatinas y carteles en los que se pedía la retirada de la LOE y la dimisión de Zapatero. "Cero para Zapatero", "Menos talante y más democracia" o "ZP no respeta la libertad de enseñanza" fueron algunos de los mensajes más repetidos.

También se pudieron ver numerosas pancartas de apoyo a la Cadena Cope. Este medio de comunicación cobró un gran protagonismo en algunos momentos de la manifestación, ya que, además de corearse proclamas en su favor, a lo largo del recorrido se instalaron altavoces en los que pudo seguirse la retransmisión de Federico Jiménez Losantos, uno de sus periodistas estrella.

"Los jóvenes quieren una educación en libertad, sin imposiciones, sin alguien que les diga cómo pensar"

La marcha estuvo promovida por las asociaciones de padres de alumnos CONCAPA y COFAPA, la titular de centros CECE, la Asociación Nacional de Centros de Educación Especial (ANCEE), la Asociación de Profesores de Secundaria (APS), la Confederación de Estudiantes (CES), la Coalición Democrática de Estudiantes (CODE), el Foro Español de la Familia, la Plataforma Tiempo de Educar y el sindicato USO.

Consideran que el Gobierno debería tener "la sensibilidad" de retirar la LOE ante el "rechazo" que provoca. Sin embargo, esta mismo sábado por la mañana, la ministra de Educación y Ciencia, María Jesús San Segundo, insistió en que los argumentos en los que se basan para protestar son "infundados".

Acebes, al frente de los 'populares'

En la marcha participaron destacados políticos del PP, detrás de una segunda pancarta con el lema "Contra el fracaso escolar, LOE No". Entre ellos, el secretario general, Ángel Acebes, el portavoz parlamentario, Eduardo Zaplana, la secretaria de Política Social, Ana Pastor, la presidenta de la Comunidad de Madrid, Esperanza Aguirre, y la concejal de Madrid Ana Botella. No pudo acudir su líder, Mariano Rajoy, convaleciente de una operación de hernia inguinal, aunque sí estuvo su esposa, Elvira Martínez.

En la marcha han participado destacados miembros del PP. (Foto: EFE)

Acebes explicó que su partido quiere acompañar a cientos de miles de ciudadanos, especialmente a los jóvenes, en la defensa de "su futuro". "Los jóvenes quieren una educación en libertad, sin imposiciones, sin alguien que les diga cómo tienen que pensar y que les dirijan ideológicamente y, mucho menos, que se la impongan", destacó.

Por su parte, la secretaria ejecutiva de Política Social y Bienestar del Partido Popular, Ana Pastor, afirmó que la LOE "va en contra del futuro de los chicos de este país" y, para Esperanza Aguirre, implica "volver a un modelo fracasado" de enseñanza.

Entre los manifestantes también estuvieron representantes de la Conferencia Episcopal como los obispos de Granada, Javier Martínez; de Jaca, Jesús Sanz; de Tarazona, Demetrio Fernández; de Murcia, Juan Antonio Reig, y los auxiliares de Madrid, Fidel Herráez, de Valencia, Esteban Escudero, y Toledo, Carmelo Borobia. No acudió el presidente de la Conferencia Episcopal, Ricardo Blázquez.

Ademas, cerca de 800 asociaciones se adhirieron a la protesta tras una tercera pancarta: "Por el prestigio de la enseñanza. LOE no".
El pasado 8 de noviembre y con argumentos muy distintos, miles de jóvenes siguieron la convocatoria del Sindicato de Estudiantes y se manifestaron contra la LOE y en defensa de la escuela pública en unas 30 localidades.

Manifiesto por una educación de calidad en libertad
Éste es el manifiesto que se leerá al finalizar la manifestación contra la LOE:

"Ante el debate generado por la tramitación parlamentaria del Proyecto de Ley Orgánica de Educación (LOE) y, tras constatar la nula disposición del Gobierno a modificar aspectos sustanciales de esta nueva reforma educativa, padres y madres de alumnos, profesores, responsables de centros, alumnos y alumnas y ciudadanos preocupados por la educación queremos expresar lo siguiente:

1. El Gobierno ha incumplido su promesa de elaborar una reforma educativa con el acuerdo de toda la comunidad educativa.

2. Con esta Ley, la calidad de la enseñanza española seguirá descendiendo. La LOE no resolverá el elevado fracaso escolar ni contribuirá a mejorar el deficiente nivel de conocimientos de los alumnos, puesto de manifiesto en sucesivos estudios e informes europeos.

3. La LOE nos devuelve al modelo educativo implantado con la LOGSE, cuyos calamitosos resultados hoy nadie discute.

4. La reforma desconoce los derechos y libertades que en materia educativa reconoce nuestra Constitución; el derecho de los padres a decidir sobre el tipo de educación que quieren para sus hijos; el derecho a la gratuidad en los niveles básicos y obligatorios; el derecho de los padres a elegir centro sin distinción; el derecho de los centros de promoción privada a recibir fondos públicos; el derecho a crear y dirigir centros educativos y, finalmente, el derecho a definir el carácter o ideario de los centros.

5. Afirmamos que la educación es responsabilidad y derecho de los padres, y que el Estado sólo tiene una función subsidiaria. Los poderes públicos no tienen el derecho de educar a los ciudadanos, sino que tienen que asegurar la libertad de los padres para decidir el tipo de enseñanza que desean, sin otros límites que los constitucionales.

6. La LOE no incluye medidas que prestigien el trabajo de los docentes, verdaderos artífices de cualquier tipo de reforma. Con la LOE en la mano es difícil que mejore el ambiente de los centros educativos, ya que no se incluyen acciones para mejorar la autoridad de los profesores. Una vez más, los docentes de los centros concertados son los grandes olvidados de la LOE, sin que se concreten medidas que avancen en la mejora de su situación laboral.

7. Según esta Ley, la enseñanza de la Religión quedará marginada. También se empeora la situación laboral de los profesores que imparten esta asignatura.

Por todo ello, pedimos la retirada del Proyecto de Ley Orgánica de la Educación (LOE) y solicitamos a los poderes públicos, a los grupos sociales y a todos los ciudadanos su apoyo a esta pretensión".
EL CONTENIDO DE LA REFORMA. Las claves de la Ley Orgánica de Educación

El proyecto de Ley Orgánica de Educación (LOE) del Gobierno socialista de José Luis Rodríguez Zapatero viene con una suculenta memoria económica aparejada a la reforma. Son 6.000 millones de euros a cinco años vista, de los que el Ejecutivo pondrá el 55%.
Entre otras novedades del texto, destaca que se podrá repetir dos veces en 4º de Educación Secundaria Obligatoria (ESO), la promoción con tres suspensos en cada uno de los tres primeros cursos de la ESO, la creación de una asignatura fusión de la Etica, la Filosofía y los valores ciudadanos llamada Educación ético-cívica (en Secundaria) y Educación para la Ciudadanía (en Primaria) y la existencia de una prueba de madurez, a modo de Selectividad, que sólo examinará de los contenidos de 2º de Bachillerato.

Estos son algunos de los principales puntos que se incluyen en la sexta reforma educativa que hay en España en 27 años de democracia:

Asignatura de Religión 

No será computable para pasar de curso, ir a la universidad u obtener becas. Según especificó la vicepresidenta del Gobierno, María Teresa Fernández de la Vega, la materia no «se debe imponer en la escuela como una asignatura ni obligatoria ni evaluable» y «no debe condicionar el futuro de los estudiantes a la hora de decidir si quieren ser médicos, jardineros, matemáticos o arquitectos».

El proyecto de reforma se preocupa de dejar claro el trato igualitario que dará la Administración a todas las confesiones religiosas. Con respecto a la católica, se ciñe a señalar que se basará en los Acuerdos Iglesia-Estado.

En la actualidad, la Religión se imparte como asignatura voluntaria a los alumnos que así lo deseen. Generalmente, su alternativa es o bien las llamadas actividades de estudio -que cada centro configura a su manera- o bien Sociedad, Cultura y Religión. Las notas obtenidas en Religión no cuentan para promediar de cara a la universidad, pero sí para pasar de curso.

Promoción de curso en la ESO 

Los alumnos con cuatro suspensos repetirán curso. Los que tengan dos podrán pasar. Los que pinchen en tres promocionarán sólo si así lo decide un equipo docente; eso sí, teniendo siempre que acudir luego a clases de refuerzo en las asignaturas que no fueron superadas.

Repeticiones en la ESO 

Los alumnos podrán repetir una vez cada curso y sólo dos veces por etapa. Como novedad, el anteproyecto de la LOE establece que los estudiantes de 4º de ESO podrán repetir dos veces ese mismo año siempre y cuando no lo hubiesen hecho antes alguna vez durante la Secundaria. Habrá pruebas extraordinarias también en este curso centradas sólo en las asignaturas suspendidas.

La idea es que este curso sirva de preparación al Bachillerato, de puente con la etapa posterior, más aún cuando los expertos coinciden en que en España el Bachillerato es demasiado corto.

Bachillerato 

El Bachillerato constará de dos cursos, como hasta ahora. Quienes suspendan dos podrán pasar al curso siguiente, aunque tendrán pendientes las materias no aprobadas y deberán matricularse en ellas. La materia de Historia de la Filosofía, marginada en un principio como materia común a las tres modalidades de Bachillerato que hay, se incluye por fin y estará presente como asignatura obligatoria se estudie lo que se estudie.

Prueba de acceso 

La prueba de acceso a la Universidad calca en lo básico el modelo de la actual y denostada Selectividad. Los estudiantes sólo tendrán que examinarse para este control de las materias cursadas en 2º de Bachillerato.

Pruebas de diagnóstico 

El proyecto establece dos evaluaciones de diagnóstico en dos momentos determinados: 1º) Cuando los estudiantes terminen cuarto de Primaria (nueve años). 2º) Al concluir segundo de ESO (13 años).

La esencia de estas pruebas -que no computarán en el historial del alumno ni acarrearán calificaciones- es ver el estado de salud del 'enfermo' y las posibles recetas para mejorarlo. Precisamente el pasado curso, la Comunidad de Madrid (PP) realizó unas pruebas similares que no estuvieron exentas de polémica. Algunos padres no llevaron a sus hijos a hacer estos exámenes.

Educación Infantil 

Según el Gobierno, la etapa tendrá «un carácter preventivo y compensador de las desigualdades». Dice el proyecto que las administraciones garantizarán la gratuidad en el segundo ciclo de la etapa, de tres a cinco años -algo que, por cierto, ya sucede en muchas comunidades autónomas- y la oferta suficiente de plazas para todos los alumnos. El perfil del profesorado será de «especialista en educación infantil y contará con la ayuda de otros profesionales en el primer ciclo, de cero a tres años».

Planes de apoyo 

Los alumnos con peores calificaciones tendrán, ya desde Primaria, clases más reducidas e individualizadas con el objetivo de que recuperen el terreno en las asignaturas en las que cojean.

Deber de estudiar 

Tal y como pidió expresamente el Consejo de Estado, la LOE recoge el «deber de estudiar» como el primero de los cometidos del alumnado. Podría decirse que es una perogrullada, pero lo cierto es que no aparecía así citado (cosa que sí hacía la Ley de Calidad) y se habían recibido muchas críticas por ello.

Educación ético-cívica 

Se crea una asignatura nueva que se impartirá en Primaria y en 4º de ESO. En Primaria se denominará Educación para la Ciudadanía. En Secundaria, Educación ético-cívica. Los populares critican que la materia será como la franquista Formación del Espíritu Nacional. El Gobierno señala que el objetivo es inculcar valores democráticos y adoctrinar en la tolerancia.

Vertebración 

Los contenidos básicos de las enseñanzas mínimas «no requerirán más del 55% de los horarios escolares para las comunidades que tengan lengua oficial, ni del 65% para aquéllas que no lo tengan». Las críticas a este texto van el sentido de que se garantiza un tope, pero no un mínimo común a toda España.

Profesorado 

Aunque el Gobierno señala que la LOE dignificará la figura del profesorado, lo cierto es que -con la intención de no enfadar más a las patronales de la enseñanza- se atenta contra el sentido común en algunos artículos. 'Verbi gracia', los centros concertados que despidan improcedentemente a un profesor sólo serán sancionados con falta leve.

